

felhasználható: 21.30-tól!

bb.50. új magyar film: „a néma dosszié,,

t mir/pá/bc/ok la 1978. január 30.

hétfőn a vörös csillag filmszínházban diszelozáson mutatták be „a néma dosszié,, című új magyar filmet, mézáros gyula alkotását. a hildebrand istván operatőr közreműködésével készült film - melynek főszerepeit szirtes ádám, sinkovits imre, bitskey tiber és káldy nóra játssza - egy, a 60-as években megtörtént kémhistóriát dolgoz fel. forgatókönyvét saját élményei alapján egy nyugalmazott rendőr-alezredes írta./mti/

figyelem: a 4. számú beljavítás a 31-es, az 5-ös számú beljavítás a 37-es számú hírre vonatkozott!!!!

bb.51. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la ok 1978. január 30.

46. konferencia a magyar-lengyel kulturális kapcsolatokról

/6. jav./

47. időjárásjelentés

48. kamaraszínpad óbudán

49. szerk.figy.: pótlás a 20. számú hírhez

50. a néma dosszié - filmbemutató

51. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -
- 40 -

20.50/-ok

2100

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. január 31.

bb.1. szerdától átállított órákkal közlekednek a volán-taxik a fővárosban és pest megyében

i kf/s/ie/ok hgy

1978. január 31.

egyre kevesebb taxiban kell igénybe venni az átszámítási táblázatot, amely a viteldi november 15-i emelése óta hivatalos bizonylatként szerepel mind addig, amíg a viteldi jelző készüléket az új tarifának megfelelően át nem állítják. a rendelet erre a munkára nyolc hónapot biztosított a kmp utasítása a május 15-ig adott rá határidőt, az érintett vállalatok pedig igyekeznek a tényleges díjat mutató órákat alkalmazni. ↳ mielőbb

a volán tourist és a volán 10-es számú vállalat műszaki szakszolgálatára november óta 630 viteldi jelző készüléket alakított át az új díjszabásnak megfelelően. ezzel február elsejétől, szerdától a fővárosban és pest megyében már valamennyi volán-taxi az új tarifa szerint fizetendő díjat mutató órákkal közlekedik.

a fővárosi autótaxi vállalat mintegy 1400 kocsijában is már feleslegessé vált az átszámítási segédeszköz, azokat be is vonták. a hátralévő 1100 taxiót március végéig állítják át az új díjszabásra a főtaxi-nál./mti/

- 1 -

bb.2. társadalomtudományi ujdonságok - akadémiai tervek

i km/fe/dg/ok hgy 1978. január 31.

az első negyedévben hagyja el a nyomdát az akadémiai kiadó gondozásában Bölöny József egyedülálló vállalkozása, a Magyarország kormányai 1848-1975- című kötet. első része időrendben ismerteti Magyarország vezető testületeit az első független minisztériumtól, a Battyhány-kormánytól a mai minisztertanácsig. a kormány elnöke után betűrendben sorolja fel a minisztereket. a második rész az egyes minisztereket tárcánként és időrendben csoportosítva sorolja fel. a tanácskormány szerkezetét és felépítését külön fejezet tárgyalja. a harmadik rész 480 kormánytag és tárcavezető lényeges személyi adatait ismerteti.

az organon, aristotelés logikai főműve a filozófiai írók téra sorozat köteteként jelenik meg. a jegyzeteket, amelyek a teljes szöveget végigkísérik Szalai Sándor írta, aki e célra saját kutatásain kívül a kommentár irodalom és a legújabb keletű logikai, illetve logikatörténeti szakirodalom ide vonatkozó anyagát is feldolgozta.

a főváros peremkerületi lakótelepein felnövő gyermekek életmódját, sajátos jellemzőit kutatja Csöregh Éva lakótelepi iskolások című tanulmányában. egyebek között elemzi a családi, a lakóhelyi és az iskolai problémákat, részletes következtetéseket von le a 10-14 éves gyerekek napirendjének vizsgálatából. nem áll azonban meg az állapotok feltárásánál, hanem meg is mutatja a kedvező irányú változtatás, fejlesztés lehetséges módszereit.

Nagy Attila 1970-74 között egy gimnázium i-iv. osztályában vizsgálta a magyar irodalom, a fizika és más tárgyak oktatását, s tapasztalatairól számol be a több könyvű oktatás hatása című műben, amelyet a pszichológia a gyakorlatban sorozatban adnak közre.

a Börzsöny hegység eddig legnagyobb részét ismeretlen várait dolgozza fel Nováki Gyula-Sándorfi György-Miklós Zsuzsa a felszíni maradványok és ásatások alapján. a viszonylag kis területen található 11 őskori és 14 középkori vár, valamint a velük egykorú kisebb települések bemutatásával a szerzők megismertetik az olvasót az egyes korszakok társadalmi-gazdasági szerkezetével is.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ társadalomtudományi 1. folyt./-ok

ugyancsak a kiadói tervek között szerepel a tizkötetes Magyarország története 7. kötetének megjelentetése, amely az egykori osztrák-magyar monarchia alkonyáról és felbomlásáról számol be. a kötetet fényképek, térképek, táblázatok, grafikonok illusztrálják./mti/
-.-

bb.3. vendégségben a központi statisztikai hivatal elnökénél

i ug/gg/dg/ok hgy 1978. január 31.

február 7.-én Bálint József államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke dolgozószobájába látogat a televízió az elmúlt napokban történt felmérés alapján tolmácsolják a közvéleményt foglalkoztató kérdéseket. ezen kívül az adás napján reggel 10 órától - a napilapokban megadott telefonszámokon - a nézők újabb kérdéseket is feltehetnek a KSH elnökének./mti/
-.-

bb.4. térkép a talajokról

i km/fe/dg/ok hgy 1978. január 31.

Magyarország területének körülbelül háromnegyed részén folyik mezőgazdasági termelés. a mezőgazdasági területek mintegy 30 százaléka laza üledékből felépült, illetve azokkal fedett, változatos domborzatu, talajeróziótól különböző mértékben sujtott, lejtős felszín. ezeken a vidékeken a termelőtalaj elpusztulása évről évre jelentős károkat, termés kiesést okoz. a károk minimálisra csökkentése érdekében szükségessé vált a talajvédő gazdálkodás tudományos megalapozása és a földrajztudósok bekapcsolása e munkába.

az MTA földrajztudományi intézetének kutatói ugynevezett talajvédelmi tanulmánytervet készítettek, amely 1:25.000-es méretarányú térképsorozaton mutatja be egy-egy terület természetföldrajzi viszonyait. a térképeket kísérő szöveges részben ismertetik a geológiai, domborzati, éghajlati, vízrajzi viszonyokat.
/folyt.köv./

- 3 -

bb.4./ térkép a talajokról 1. folyt./-ok

a tudósok egy másik munkacsoportja „az ország természeti erőforrásainak kutatása és feltárása”, című kutatási főiránykeretében az utóbbi néhány évben rendszeresen vizsgálta a dunántul különböző részein előforduló tipusterületeket, feltárta a mezőgazdaság természeti erőforrásait, kimutatta a regionális különbségeket.

a csepel-szigeten, Lőrév-makád térségében például az ártéri, enying vidékén a löszös tipust, komárom-grépics, illetve tata térségében a kislétföldi teraszos síkságot, lesencefalu vidékén a hegységperemít, a velencei-hegység sukoró térségében, illetve udvardiban a kedvezőtlen természeti adottságú hegységi, illetve dombsági tipusterületeket vizsgálták.

külön térképet készítettek a talajtakaró erdőálltságról, felmérték a talajfelszín esőáteresztő képességét, meghatározták a különböző talajszintek genetikai jellemzőit. az egyes kötetekben a tudósok - a vizsgálatok eredményeit figyelembe véve - részletes javaslatot tettek az optimális gazdálkodási módra, a gazdálkodás esetleges megváltoztatására, a talajvédelem bevezetésére.

a geográfusok öntözési modellkísérletek segítségével elemezték, hogy az öntözőberendezések miként használhatók fel a leggazdaságosabban a lejtőkön. megállapították, hogy az esőcsepp nagysága és a lejtős talajfelszín vízfelnyelő képessége között összefüggés van, ezért a hatékonyabb öntözés miatt célszerűbb kisebb cseppeket előállító berendezést használni./mti/

...-

bb.6. szövetkezeti áruház épül dunaujvárosban

zsi/kz/ok hgy

1978. január 31.

hat szaküzletből álló, korszerű bevásárló-központ készült el dunaujváros dózsa ii. városrészében. a dunaujvárosi munkásszövetkezet divatházat, ételbárt, cipőboltot, könyv- és hírlapüzletet, csemege-boltot és műszaki alkatrészboltot nyitott. a szövetkezeti üzlethálózat 1978-ban újabb öt szaküzlettel bővült, többek között kulturcikk-bolt és két kiegészítő szerviz kezdte meg tevékenységét az új lakótelepeken. az ötödik ötéves terv legnagyobb dunaujvárosi kereskedelmi beruházásaként még az idén megkezdik a szövetkezeti áruház kivitelezését is. az 1980-ban megnyitandó, három szintes áruház dunaujváros legkorszerűbb és legnagyobb üzletháza lesz./mti/

...-
- 4 -

bb.5. óriás gobelin, hét méteres „tűzlopó”, - új köztéri alkotások

mir/fe/bc/ok hgy

1978. január 31.

ez évben is több jelentős köztéri képzőművészeti alkotással gyarapodik az ország. plesniv károly munkácsy-díjas iparművész műtermében több éve készül egy 24 négyzetméter nagyságú gobelin, amely a makói pártszékház nagy tanácstermét díszíti majd. a képző- és iparművészeti lektorátus megbízása alapján születő műalkotás makó hagyományait és szocialista átalakulását örökíti meg.

a szekszárdi prometheus emlékmű kivitelezésén varga imre kossuth-díjas szobrászművész dolgozik. a három-figurás króm-acél plasztikát a város főterének rendezése után avatják fel, még az idén. a szoborkompozíció, amelynek csaknem hét méter magas főalakja, a „tűzlopó”, az emberi tudás és haladás mártírjainak állít monumentális emléket, a szekszárdi városi tanács kezdeményezésére valósul meg.

a képzőművészeti kivitelező vállalatnál ebben az évben öntik bronzba kiss sándor munkácsy-díjas szobrászművész halottvivők című többfigurás szoborkompozícióját. a műalkotás, amely a bajai új köztemető bejáratát fogja díszíteni, a művész partizán-temetés című korábbi munkájának témáját fejleszti tovább, s a halál és a végtisztesség méltóságára utalva hirdeti majd az értelmes élet jelentőségét.

a veszprémi művelődési központ 57 négyzetméteres homlokzati reliefje marosán lászló munkácsy-díjas szobrászművész műtermében készül. a króm-acél és vörösréz kompozíció hatásos, dekoratív művészeti eszközökkel hívja majd fel a járókelők figyelmét az intézmény jellegére és a kultúra különböző területeinek szoros kapcsolatára./mti/

...-

- 5 -

bb.7. ezer tonnával több spirálfüzet - új automata a füzői papírgyárban

bév/kz/ok hgy

1978. január 31.

új spirálfüzet gyártó automatát állítottak munkába a füzői papírgyárban, s ezzel ezer tonnával nőtt a kapacitás, ugyanakkor megszüntették a nehéz fizikai munkát. ezt megelőzően évi 2 000 tonna spirálfüzetet gyártott a füzői papírgyár, a különböző munkafolyamatok között igen jelentős volt a kézimunka is. az új berendezés valamennyi folyamatot automatikusan végzi és segítségével az idén felszámolják a már krónikussá vált spirálfüzet hiányt is.

a nagyteljesítményű berendezést jövőre újabb követi, hasonló automatával korszerűsítik az iskolai füzetgyártást is.
/mti/

bb.8. tizenhét millió forint Libamáj prémium

bty/kz/mné/ok hgy

1978. január 31.

az elmúlt évben már több mint százezer kiló Libamájat dolgozott fel és értékesített a baromfifeldolgozó vállalat békéscsabai gyára, s ez csaknem háromszorosa a megelőző évinek. a szembetűnő felfutás annak köszönhető, hogy a vállalat fokozta a hizottliba és májliba értékesítőknak nyújtott segítségét, külön prémiumot fizet az első három minőségi kategóriába tartozó májért. ennek hatására tavaly már az összes Libamáj 60 százaléka „prémium-jogosult”, volt. a kifizetett prémium együttes összege elérte a 17 millió forintot./mti/

- 6 -

bb.9. aratják a sziki nádat

Lász/ká/ok hgy

1978. január 31.

ismét felfedezték a nádat, újból felhasználják épületek, csárdák, vendégfogadók tetőfedésére, továbbá butorok, lakásberendezési kellékek készülnek belőle. ehhez a sziki nádasok szolgáltatják a legjobb minőségű alapanyagot. a sziken most aratják a vizinövényt. a felgyői állami gazdaság öt megyére - bács-kiskun, békés, csongrád, pest és szolnok - kiterjedő mintegy 2 000 hektárnyi nádasán betakarító gépek dolgoznak. a terület zömén kévébe került a „termés”, s megkezdődhetett a feldolgozás. a gazdaság 12 üzemében a szép fényű, kemény száru sziki nádat hosszúságra, szálvastagságra osztályozzák, s egy részéből nádszövet, illetve nádlemez készül, a többit különböző felhasználásra kötegelik. a hazai igény mellett a tőkés piacon is keresett az alföldi nád, amelyből évente 40-50 ezer kévét exportál a gazdaság./mti/

bb.10. park, autósplihenő az egykori kőszegi barakklakások helyén

Lér/fm/ok hgy

1978. január 31.

kőszegen felszámolták a mult nyomoruságos örökségét, a barakklakásos állami lakótelepet, s helyén parkot, fenyőligetet, autósplihenőt létesítenek. a városi tanács 1971 őszén kezdte meg az első világháború idején hadikórházként épült s a horthy-rendszerben nyomornegyeddé alakult telep szanálását. a favázás barakk-tömb több mint száz család otthona volt. a két világháború közt háromszor ennyien is éltek a telepen, főleg inségmunkások, munkanélküliek.

a tanács folyamatosan költöztette el a lakókat egészséges, korszerű lakásokba, s a telepet teljesen felszámolták. a tereprendezést, a fásítást, a szalonnasütők, az autósplihenő kialakítását a lakosság társadalmi munkával segíti./mti/

- 7 -

bb.11. megtalálták az első pécsi röntgenképet - 1911-ben készült egy iskolában

igó/fm/ok hgy

1978. január 31.

pécsett érdekes tudománytörténeti emlék került elő: az első pécsi röntgenfelvétel, amely 1911-ben készült. rajczi péter helytörténet-kutató bukkant rá a fényképre a nagy lajos gimnázium régi dokumentumai között. a fizika-szertár őre akkoriban egy magdics gáspár nevű tudós tanár volt, tagja a királyi magyar természettudományi társaságnak, a matematikai és a fizikai társaságnak, a szent istván társulatnak, és szerzője számos publikációnak. feltehetően több röntgenfelvételt is készített, ezek közül azonban csak egy maradt fenn - ezt találta meg rajczi péter. a megbarnult képen egy bőrtárca belsője, illetve az ott elhelyezett tárgyak láthatók: fém pénzérmék és kulcsok. magdics tanár ur minden bizomnyal játékos kedvében a röntgensugarak segítségével pillantott bele a tárcájába és ekkor készült a felvétel. a mecsekaljai városban a század elején még nem működött egyetem vagy főiskola, a helyi tudományos élet legfontosabb bázisa a főgimnázium volt, tanárai a természettudományos érdeklődésére, hogy kísérletezésre és oktatásra olyan röntgencsövet vásárolt, amelynek mai értéke ötvenezer forint lehet. az akkori időben modern berendezéssel készült 1911-es felvétel az eddig ismert legkorábbi röntgenképek közé tartozik országos viszonylatban is. hiszen a nagy német fizikus, wilhelm conrad röntgen nem sokkal előbb - 1895-ben - ismerte fel a később róla elnevezett sugarakat./mti/

-..-

bb.12. tél a balatonon - tavasz a partvidéken

szé/fm/ok hgy

1978. január 31.

érdekes kettősség tapasztalható a balaton vidékén: a tavon még tartja magát a tél, a hatalmas jégmező egybenáll, a parton ugyanakkor már a tavasz jelei mutatkoznak.

/folyt.köv./

- 8 -

bb.12./ tél a balatonon 1. folyt./-ok

a 15-20 centiméter vastagságu jégmezőt képtelen volt megmozdítani, felszaggatni az elmúlt napokban többször is feltámadt szél. a nappali felmelegedés csak a védett öblök partján és a felső rétegen olvasztja a jeget. a gyertyásodás, a jég alsó részén még alig indult meg. nyílt vízfolt is csak néhol látható a tavon. a legnagyobb területen a tihanyi „kut”, környékén tünt fel a tó zöldes-kék vize.

az északi parton, a hegyek szélvédett lankáin kinyílt a hóvirág, s a hideg évszakot feledtetni az aszófői völgy védett virága, a téltemető. a melegebb, védett területeken kirepültek a méhek. jó jelnek tekinthető, hogy megfordult a madarak vándorlási iránya: míg a korábban dél felé igyekeztek a balaton zord téli világát elhagyó madarak, most csapatosan térnek vissza a tóra. megelevenedett a „madár-idegenforgalom”, a kis-balatonon is./mti/

-..-

bb.13. elüntetik a „piramisokat”, szombathely központjából

szel/fm/ok hgy

1978. január 31.

hatalmas földgépek jelentek meg szombathelyen, az isis szentély szomszédságában: a leendő képtár helyén megkezdődött a régészeti feltárás, illetve az azt megelőző földmunka. az isium napvilágra hozásakor kitermelt többtízezer köbméter földet ugyanis annakidején erre a helyre rakták. a szombathelyiek nevet is adtak a hatalmas földkupacoknak: a feltárás vezető régészéről „szentléleky piramisként”, emlegetik.

a városgazdálkodási vállalat, a kertészeti és parképítő vállalat, a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság és a honvédség tünteti el most a „piramisokat”, s utána láthatnak munkához a régészek. a feltételezések szerint itt is érdekes emlékeket rejt a föld, ugyanis az isis-szentélyeknek nagy „szentkerülete”, udvara, beépített környezete volt. a régészek munkáját szocialista brigádok, diákok, ifjú régészek, főiskolások segítik majd társadalmi munkában. a terep átkutatása után kezdődik meg a képtár tervezőinek, kivitelezőinek munkája.

a képtár egyébként lábakon áll majd, s alatta láthatók lesznek a savaria-kori emlékek./mti/

-..-

- 9 -

bb.14. megmentik, felújítják vönöckön a kisleludly-házat

Lér/fm/ok hgy

1978. január 31.

Kisleludly károly költő, novella- és drámaíró életének jelentős részét rokonainál töltötte, a vas megyei vönöck községben. a ház, ahol több éven át alkotott még, ma is megvan, de eléggé elhanyagolt állapotban. a veldömölki járás vezetői úgy döntöttek, hogy nem hagyják tönkremenni az épületet, s megmentik az utókornak a nevezetes házléket.

elkészült már a ház felújítási terve s a munkákat ez év tavaszán kezdik meg. először a tetőszerkezetet állítják helyre, hogy az időjárás viszontagságaitól megóvják az épületet, majd az egész házat felújítva kulturális célokra hasznosítják az irodalmi emlékhelyet./mti/

bb.15. arany jános levelé szekszárdon

blb/fm/ok hgy

1978. január 31.

arany jánosnak garay jánoshoz írt - a nyilvánosság előtt eddig ismeretlen - levelét jelentették meg szekszárdon, a tolna megyei könyvtár időszakos kiadványának legutóbbi számában. dr. kisasszony éva levéltáros „költősorsok a szabadságharc leverése után, című tanulmányában - fényképmásolattal illusztrálva - ismerteti az 1850. év őszének végén szalonjáról szekszárdra küldött levelet. arany jános saját nehéz sorsa ellenére, nagy lelkierejéről tanuskodva, a csüggedés leküzdésére buzdította költőtársát.

a két oldalas levelet arany jános születésének közeledő 150. évfordulójára alkalmából hozták nyilvánosságra./mti/

..-

10 -

bb.16. több nagyteljesítményű traktor és kombajn - mezőgazdasági gépellátás, 1978

i fj/gk/p ie la

1978. január 31.

a tavalyinál jobb, magasabb színvonalú és választékában is gazdagabb gépkínálatra számíthatnak idén a mezőgazdasági termelők, - amint arról az agrótröszt illetékesei tájékoztatást adtak. 1977-ben termelői áron számolva 11.5 milliárd forint értékű gép, mezőgazdasági jármű és műszaki berendezés talált gazdára, idén csaknem 16 milliárd forint értékű készletből válogathatják ki a gazdaságok a számukra legmegfelelőbb gépeket, eszközöket.

örvendetes, hogy idén először valamennyi traktor-osztály gépei megvásárolhatók; az agrótröszt a 120 és a 180 lóerős vontatókból is megfelelő készlettel rendelkezik. / ezek a típusok évekig a hiánycikkek listáján voltak. / összesen 6500 traktort szerez be idén az agrótröszt, és további 2900 vontató vár máris a raktárakban eladásra, ez az idei „nyitókészlet”, általában az mtz -80-as, a rába-steiger és a rába-180 -as gépekből áll. miután januárban is megfelelő készletek voltak az agróker-telepeken, a gazdaságok az év első heteiben is zavartalanul beszerezhették a tavaszi munkához szükséges vontatókat. idén egyetlen traktortípusból lesz majd hiány; máris bizonyos, hogy a 100 lóerős, illetve az ennél nagyobb teljesítményű lánctalpas erőgépekből nem tudja a kereskedelem biztosítani az igényeknek megfelelő mennyiséget. mindent egybevetve idén várhatóan összesen 750 ezer lóerő teljesítményű traktorállománnyal bővül a hazai mezőgazdasági vontatópark, ennek az összesített lóerő-teljesítménynek 40 százalékát a 120 lóerős vagy az ennél nagyobb gépek adják.

a növekvő teljesítményű traktorokhoz nagyobb pótkocsikra van szükség, ezeket is biztosítja a kereskedelem. összesen 5000 pótkocsit szereznek be a hazai és a külföldi gyártóktól s további 4000 van raktáron. ez a kilenczres készlet mindenképpen elegendő lesz a mezőgazdasági szállító park megfelelő fejlesztéséhez.

kétezeregyszáz arató-cseplő^{gép} érkezik külföldről az agrótröszt megrendelésére, további 700 van raktáron. a mezőgazdasági nagyüzemek szívesebben vásárolnának általában nagyobb teljesítményű kombajnokat, a másodpercenként 8-10 kilogrammos teljesítményekből azonban nem tudnak minden igényt teljesíteni. az elmúlt évinél lényegesen több nagyteljesítményű kombajn szolgálja azért a mezőgazdaságot; amíg 1977-ben mindössze 200 nagy arató-cseplőgépet tudtak felkínálni a termelőknek, addig idén 700-ra növekszik a számuk, és pedig 300 nszk-beli, 250 ndk-gyártmányú és 150 lengyel nagykombajnnal bővíülhet az üzemi géppark.

/folyt köv./
7.30/p

-11-

lm' 9.15

bb.16./többfolyt/p

a kukoricabetakarító adapterekből - ezeket szerelik föl a kombájnokra a kukoricabetakarítási szezonban - szintén kielégítik a megrendelőket, mintegy 1500 adapter vár majd eladásra. a szárító berendezésekre szóló megrendeléseket szintén visszaigazolják, s a talajművelő eszközökből általában szintén igény szerinti a kínálat.

hiány lesz ellenben burgonyaültető gépekből a tavaszi szezonban. a kereskedelem nagy erőfeszítéseket tett import biztosítására, de a teljes igényt mégsem sikerül fedezni. a legnagyobb gond: sem az önjáró, sem a traktorra szerelt rakodópekből nincs elegendő a raktárakban és a következő hónapokban sem változik a helyzet. időszakos problémát okozhat, hogy a mezőgépipar egyes cikkei átmenetileg hiányoznak majd a raktárakból, mert néhány gazdaságtalan termék gyártását megszüntették, más vállalat-hoz helyezték át. az átállítás idején akadózik majd a kereskedelem ellátása például rétboronákból és más, általában kisebb jelentőségű, régebbi felszerelésekkel is helyettesíthető gépekből. /mti/

ább 17. mikor lesz elegendő szárazelem?

i/sz/s/ie/pg la

1978. január 31.

néhány hét múlva enyhülni fog a szárazelem-hiány a második negyedévben pedig bővül a választék, javul a minőség. a vbkm akkumulátor és szárazelem gyára az év eleje óta ütemesen szállít a kereskedelem megrendeléseire, a következő napokban pedig azok az importtétel is megérkeznek, amelyek szállítása egy-két hónapot késett, s a gyárban már készülnek a szárazelemek szovjet licenc alapján való gyártására is.

már felszereltek minden új berendezést, szovjet vállalatoktól vett komplett technológiát, márciusban pedig szovjet szakemberek érkeznek, akik segítenek a tömeggyártás beindításában. az idén az új lr-típusu ceruza- és bécselemekből hatmilliót gyártanak.

/folyt. kög./
07.30/pg

-12-

ln' 9-20

bb 17. / mikor lesz.....folyt/pg

ezek nem félévig, hanem egy évig tárolhatók, összetételük alapján élettartamuk is kétszerese a hagyományos típusúéknak. várhatóan a második negyedévtől kaphatók lesznek. zseb-, rud- és góliátlemekből továbbra is csak a korábbi típusokat gyártják. de hagyományos technológiával készülnek még ceruza- és bécselemek is. összességében az idén 245 millió forint értékű száraz-elemeket szállítanak a kereskedelemnek, a tavalyi 230 millió forinttal szemben. a kilenc voltos zsebrádió-elemigényeket szovjet, lengyel és bolgár importból elégítik majd ki. / 5mti/

--

cbb 18. új hazai termék

ráb/kz/pg la

1978. január 31.

a tatabányai mikrolin ipari szövetkezetben az országban elsőként berendezkednek a kis- és közepméretű előérzékenyített ofszetlemezek gyártására. erre a termékre a korszerű ofszeteljárásal dolgozó nyomdaiparnak van szüksége. eddig nyugati országokból szereztek be, tavaly például 70 000 négyzetméter kis- és közepméretű ofszetlemezt importáltak a nyomdák részére.

a tatabányai szövetkezet szakemberei a nehézipari minisztérium anyagi támogatásával már több évvel ezelőtt kísérletekbe kezdtek, hogy hazával helyettesítsék a drága importlemezeket. új fordulatot jelentett és rendkívül meggyorsította a kísérleteket, amikor egy magyar szabadalmat vezettek be a lemezek egyik fontos gyártási műveleténél, az ugynevezett felületéresítésnél. a szabadalom alkalmazásával termelékeny módszerrel ofszetlemezek minőségével elégedett a hazai nyomdaipar, sőt már külföldre is szállítottak belőle, ahol ugyancsak jó bizonyítványt kapott a magyar termék. mindezek hatására kapott fejlesztési hitelt a tatabányai szövetkezet a lemezek nagyüzemi gyártásának megteremtésére. az ehhez szükséges üzemcsarnok építését most megkezdték és olaszországból vásárolják a gyártó berendezések egy részét.

rendkívül gazdaságosnak ígérkező beruházás kezdődött a tatabányai szövetkezetben. mindössze 24.4 millió forintot költenek építkezésekre, gépi szerelésekre, s ezek üzembehelyezésével évi 50-60 millió forint értékű terméket állítanak majd elő a létszám növelése nélkül. már ez év végére befejezik az új üzem építését, s a jövő évtől kezdődően az összes hazai nyomda innen kapja a kis- és közepméretű ofszetlemezt. így megszüntetik a tőkés importot, sőt még exportgyártásra is lesz kapacitása a szövetkezetnek. a gyártó berendezéseket szállító olasz cég arra is vállalkozott, hogy a nyugat-európai országokban értékesíti a tatabányai lemezeket. /mti/

--
-13-

07.45/pg

✓ több és jobb minőségű lemezeket gyárthatnak. az így készített

ln' 9-30

bb 19. három hét alatt 66 vaddisznót kaptak puskavégre a sopron környéki erdőkben

csér/fm/pg la 1978. január 31.

vadász rekordok születtek a soproni tanulmányi erdőgazdaság 27 ezer hektáros rezervátumában 1977-ben, s igyekeződött az 1978-as vadászati év is. Januárban többször rendeztek vaddisznó-hajtást, s a három hetes akció során 66 vaddisznót ejtettek el.

most összegezték az 1977-es esztendő vadászeredményeit is, amelyek ugyancsak kiemelkednek az elmúlt évek átlagából. az eredmény: 270 vaddisznó, 179 szarvas, 157 őz; ezenkívül kilőttek és élve befogtak csaknem kétezer fácánt. a gazdaság 154 mázsa szarvas-, 109 mázsa vaddisznó- és 23 mázsa őzhúst értékesített./mti/

--

bb 20. „szőlő-kooperáció”, csongrádban - közös érdekeltségű termelés és feldolgozás

tób/kz/pg la 1978. január 31.

az anyagi erőforrások gazdaságosabb felhasználására 10 évre szőlő együttműködési szerződést kötött a dél-alföldi pincegazdaság 9 csongrád megyei termelőszövetkezettel. a megállapodás érdekeltté teszi a termelőket a feldolgozásban is, mert az abból származó nyereség egy bizonyos, az egyes tsz-eket arányosan megillető hányadát visszajuttatja a pincegazdaság. ez több és jobb minőségű szőlőtermesztésre is ösztönöz. a hosszú távu együttműködés azért is előnyös mindkét fél számára, mert azzal elejét veszik az esetleges párhuzamos beruházásoknak. az elkövetkező 5 évben mintegy 1000 hektáron telepítenek gépi művelésű ültetvényeket, főleg keresett tájfajtákat: csongrádi kadarkát, kövidinkát, pusztamérgesi rizlinget s egyéb márkás borszőlőket.

/folyt. köv./
07.50/pg

-14-

h/ 9.40

bb 20. „szőlő-kooperáció”,.....folyt/pg

a dél-alföldi pincegazdaság megoldja a csongrádi szőlős szövetkezetek régi problémáját, a peronoszpóra elleni védekezés gondját: növényvédő helikopterek vásárlásához anyagi támogatást nyújt. mindez lehetővé teszi, hogy a régi, elavult, alacsony hozamu szórvány szőlőket megszüntessék, azok helyén összefüggő nagyüzemi telepeket alakítsanak ki./mti/

--

bb 21. műszeres gépvizsgálatok a szabolcsi-tsz-ekben

nód/fm/pg la 1978. január 31.

műszeres vizsgálati csoportot hozott létre nyírbátorban a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek területi szövetsége. ma már a szabolcsi nagyüzemekben is mind több nagyértékű gépet üzemeltetnek, s az energiával, üzemanyaggal való takarékosabb gazdálkodás, a környezetvédelem és az üzemi biztonság szükségessé teszi a gépek műszeres vizsgálatát. ezt a célt fogja szolgálni a nyírbátori mezőgazdasági gépdiagnosztika, amely a szükséges műszerek beszerzése után a környező termelőszövetkezetekben megkezdte a szolgáltatást. e közös gazdaságok vezetőivel már előszerződéseket kötöttek az erőgépek, gépjárművek műszeres vizsgálatára, szükség szerinti beállítások elvégzésére.

/mti/

--

bb 22. erózió ellen védő csatornák, termőföld az ősláp helyén

tóa/pfm/pg la 1978. január 31.

a földek termőképességének védelmét szolgáló az erózió mértékét csökkentő munkát végez a nyugat-zalai vízrendezési és talajvédelmi társulás. zala megye lankás tájain ugyanis sok kárt tesz az erózió. a tápanyagokban gazdag, lemosódott termőréteg a völgyfenekében halmozódik fel, vagy élővizekbe kerül. a lemosódásos eróziótól leginkább veszélyeztetett területeken eddig 505 kilométer hosszúságban alakítottak ki olyan csatorna- illetve árokrendszert, amely felfogja a tömény tápanyaggal teli talajhordalékot.

/folyt. köv./
08.00/pg

-15-

h/ 9.50

vbb 22./ erózió ellen védő...folyt/pg

a társulás ezen kívül általános vízrendezéssel és komplex talajjavítással segíti a mezőgazdasági termelésfejlesztést. Óslápok, mocsarak lecsapolásával, föld alatti vízelvezető csatornarendszerek telepítésével olyan területeket adnak a termelőknek, amelyekben eddig csupán a vizimadarak jártak és a békák birodalma volt./mti/

--

bb 23. tanulmányterv házikertek termelésének fejlesztésére

feh/kz/mné/pg la

1978. január 31.

kilenc somogy megyei település részére készített házikerti szőlő, gyümölcs és zöldségtermesztés fejlesztésére vonatkozó tanulmánytervet a keszthelyi agrártudományi egyetem kertészeti tanszéke. a tanulmányterv a bőhőnyei általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet megrendelésére készült. a szövetkezet az eddigi kedvező tapasztalatok alapján még szervezettebbé akarja tenni a környékbeli falvakban a zöldség-gyümölcsstermelést. arra számítanak, hogy ilyen módon a helybeli ellátás javításán túl a balatonpartre is tudnak majd szállítani.

a tanulmánytervben a keszthelyi egyetem kutatói alapos talaj-, meteorológiai és közgazdasági vizsgálatok alapján határozták meg azokat a szervezeti kereteket, amelyekben számításuk szerint biztonságosabb és eredményesebb lesz a kilenc érintett község házikertjeinek termelése. az egyetem szakemberei a továbbiakban, a terv gyakorlati megvalósításához is rendszeres szaktanácsaadással szolgálnak a szövetkezetnek és a termelőknek./mti/

--
-16-

08.15/pg

h 9.55

b b 24. tizenegy millió forint értékű társadalmi munka győrt

mzs/fm/pg la

1978. január 31.

csaknem 11 millió forint értékű társadalmi munkát végzett győr lakossága 1977-ben. a legtöbbet a gyermekintézményekért tettek: parkosították a bölcsődék környékét, játszótereket építettek az óvodáknak, sportpályákat az iskoláknak. a kommunista műszakok eredménye: 1 millió 768 ezer forintot fizettek be a tanács számlájára, a győrujbaráti napköziotthonos tábor építésére. ezenkívül csaknem 7 kilométer hosszúságú járdát láttak el szilárd burkolattal./mti/

--

bb 25. újabb áramfejlesztő egység Leninvárosban

hag/pg la

1978. január 31.

elkészült és már áramot is ad az országos hálózatba a Leninvárosban mintegy hét és fél milliárd forintos költséggel épülő tiszai hőerőmű hármas blokkja. a most üzembeállított, 215 megawatt részleges teljesítményű blokk generátora jelenleg óránként mintegy 90 megawatt elektromos energiát termel és táplál be az országos hálózatba.

a tiszai hőerőműben az elmúlt évben egymást követően helyezték üzembe az egyes és a kettes egységet. az egyes áramtermelő egység a próbaüzem befejezése után most olajfűtessel, teljes terheléssel óránként 215 megawatt elektromos energiát termel. már folynak az előkészületek a kettes egység kazánjának átállítására is, amely jelenleg még gázfűtessel - a névleges kapacitásától kisebb teljesítménnyel óránként mintegy 160 megawatt energiát ad.

a hármas blokk generátorának üzembehelyezése és a párhuzamos kapcsolás után a tervek szerint - gázfűtessel - mintegy tíz nap alatt eléri majd a blokk névleges teljesítményét. a névleges teljesítmény elérése után a generátort és a turbinát a csapágyak átvizsgálása céljából mintegy három hétre leállítják. a vizsgálatok és az esetleges javítás elvégzése után pedig megkezdik a hármas blokk mintegy két és fél hónapig tartó próbaüzemét.
/folyt. köv./
08.30/pg

-17-

h 10-

bb 25. / ujjabb áramfejlesztő....folyt/pg

a leninvárosi tisztai hőerőműben szerelik már a negyedik gépegységet is. a beruházás befejezése után tehát négy egyenként 215 magawattos teljesítményű önálló termelőegység dolgozik majd. ezeknek összteljesítménye a teljes felfutás után óránként 860 magawatt lesz. a sorrendben utolsó blokk szerelését a kivitelező vállalatok szakemberei ez év közepére befejezik, és azt követően a próbaüzemet is megkezdik./mti/

--

bb 26. széntermelési rekord visontán

kov/ká/pg hgy

1978. január 31.

a szocialista munkaverseny folytatásának eredményeként januárban tovább fokozódott a termelés üteme a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemében. a visontai bányászok az év első hónapjában 670 000 tonna szenet termeltek, 60 000 tonnával többet az előírt havi programnál és ezzel ujjabb országos széntermelési rekordot állítottak fel. a teljesítménnyel összefügg, hogy a szomszédos gagarin hőerőmű rendszeresen, az ütemezéseknek megfelelően fogadhatta a thorez bányáüzem termelt fűtőanyagot és ezáltal a visontai energetikusok is fokozták villamosenergia termelésüket.

a visontai szénmezőn ezt a termelési rekordot az év legnehezebb időszakában érték el. az eredmények értékét növeli, hogy a meddőletakarításban is túlteljesítették a januárra előírt tervet. egy hónap alatt 3.400 000 köbméter földet távolítottak el a szénről tehát naponta több mint százezer köbméter földet mozgattak meg visontán./mti/

--

cbb 27. tejtermelési rendszer magas hozamokkal

káp/ká/pg hgy

1978. január 31.

évről - évre növekvő hozam jellemzi a kaposvári mezőgazdasági főiskola által kidolgozott „katej” termelési rendszerhez tartozó nagyüzemek tejtermelését.

/folyt. köv./
10.20/pg

-18-

10-30

bb 27. / tejtermelési....folyt/pg

két évvel ezelőtt - az indulás évében - öt megye: baranya, bácskiskun, csongrád, somogy és tolna - 47 taggazdaságában 259 literrel nőtt a tehemenkénti átlag. tavaly ujjabb három megye: győr-sopron, komárom és vas huszonkét gazdasága csatlakozott a rendszerhez. a második évben hatvankilenc tagszervezet huszonöt ezres állományában négyszázötven literrel emelkedett a tehemenkénti hozam, összesen tizenhárom és fél millió literrel több tejet termeltek.

a figyelemreméltó eredményt a holstein friz fajtavál történő keresztezés, a korszerű tartástechnológia alkalmazása és a sokoldalú szolgáltatás segítette elő. a szakszerű, olcsó takarmányozás érdekében bevezették a takarmányszolgálatot. ez abból áll, hogy megvizsgálják a taggazdaságok takarmányának beltartalmi értékét, s ennek alapján adnak receptet a felhasználásra. karbamiddal dúsított tejelő-, üszőnevelő- és hizlalótápot készítenek saját keverőüzemeikben./mti/

--

bb 28. somogyban ujjabb területeket vonnak be a természetvédelemben

káp/ká/pg hgy

1978. január 31.

somogy megyében az idén ujjabb területeket vonnak a természetvédelemben - jelentették be kedden kaposvárott a somogy megyei természetvédelmi albizottság ülésén. javasolják a nagyberki község határában húzódó szalacsikai löszdombok tájvédelmi körzetté nyilvánítását. ujjabb természetvédelmi területeket jelölnek ki, így a rinyaszentkirályi réti sas fészkelő helyet és környékét, a mintegy száz féle egzotikus fafajt számláló ágneslaki arborétumot és környékét. több park, ritkaságszámba menő fa kap védeltséget./mti/

--

bb 29. krumplileves tasakban, barátfüle dobozban

vatőke/ká/pg hgy

1978. január 31.,.

békéscsabai hűtőházban megkezdtek a tasakos, rántással ellátott 260 grammos csomagolású burgonyaleves és a 300 grammos csomagolású lekváros derelye, valamint szilvásgombóc nagyüzemi gyártását. ezenkívül a héjától megtisztított, eddig selejtnek minősített apróburgonyából az ujjkrumplival azonos ízű, terméket készítenek. ez utóbbiból az első félévben hatvan vagonnal adnak a hazai piacra. a szilvásgombócból és a dobozolt lekváros derelyéből az év első felében 65 vagonnal szállítanak az ország élelmiszer boltjaiba.

/folyt. köv./
10.35/pg

-19-

10-45

bb 29. / krumpliceves.....folyt/pg

uj idény terméke a hűtőházaknak a csomagolt halászlé is.
a gyomai halászlé termelőszövetkezettel együttműködve mint-
egy 100 vagon halászlét gyártanak.
/mti/ --

bb 30. halálos közlekedési balesetek

s/pg hgy 1978. január 31.

Lakitelek külterületén egy utkereszteződésben patkós
ferenc 19 éves vontatóvezető, lakiteleki lakos egy pótkocsis
vontatóval szabálytalan kanyarodás közben neki
ütközött a vele szemben motorkerékpárral közlekedő varga balázs
22 éves agronómus, budapesti lakosnak. varga a helyszínen
meghalt. a vizsgálatot megkezdték.

rácalmás külterületén a 6-os számú főúton kapczella lászló
béla 26 éves gépkocsivezető, gyömrői lakos egy tehergépkocsival
az uttestről letért és egy fának ütközött. a tehergépkocsi
utasa pödör tivadar 53 éves kocsikisérő, budapesti lakos a hely-
színen meghalt, kapczella súlyos sérülést szenvedett. a baleset
oka: kapczella figyelmetlenül vezetett. a vizsgálatot megkezdték.

nyiregyháza és nyirtelek közötti úton pénzes józsef
26 éves gépkocsivezető, timári lakos egy tehergépkocsinak
nekiütközött a vele szemben közlekedő szél gabriella 20 éves
eladó nyirbátori lakos személygépkocsijának. a személygépkocsi
utasai közül szél dezső 54 éves felszolgáló és laskovics károlyné
27 éves eladó, nyirbátori lakosok a helyszínen meghaltak, szél
gabriella pedig súlyos sérülést szenvedett. a baleset oka pénzes
szabálytalanul került ki egy álló tehergépkocsit. pénzeszt
előzetes letartóztatásba helyezték./mti/

--
-20-

10.55/pg

ln 11.45

bb 31. koszoruzás szaton rezső születésének 90. évfordulóján
t/cs/bc/pg hgy 1978. január 31.

szaton rezső, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő harcosa
születésének 90. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget
rendeztek kedden a mező imre uti temető munkásmozgalmi pantheon-
jában. az mszmp központi bizottsága nevében révész ferenc és
somogyi miklós a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók
szakszervezete képviselőjében borovszky ambrus és szabó piros-
ka a malév-részéről grób lászló és iványi páál koszoruzott. elhelyez-
ték a megemlékezés virágait hozzátartozói, harcostársai is./mti/

--

bb 32. elhunyt id. takács sándor

ká/.mné/pg 1978. január 31./mti/

id. takács sándor, a munkásmozgalom régi harcosa, a
szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1929-től
volt a párt tagja, életének 78. évében, 1978. január 31-én
elhunyt. temetése február 3-án 14 órakor lesz a mezőturi felső
részi temető ravatalozójából.

mszmp mezőturi városi bizottsága

/mti/

--

bb 33. megnyilt szolnok legnagyobb szövetkezeti üzletháza

end/fm/pg hgy 1978. január 31.

Kedden megnyilt szolnok legnagyobb szövetkezeti üzletháza. a
vasutállomás előtti jubileumi téren létesített „szolnok”, áruház
a városi tanács és az áfész közös pénzügyi forrásából, 43 millió
forintos költséggel épült. földszintjén 1300 négyzetméter alap-
területű abc áruház várja a vásárlókat, az emeleten pedig négy-
száz vendég fogadására alkalmas étterem és eszpresszó kapott
helyet./mti/

--
-21-

12.00/pg

ln 13.15

bb 34. autóbusz-pályaudvar, lakásépítés csornán

öser/fm/pg hgy

1978. január 31.

tovább korszerűsödik 1978-ban a rábaközi kisváros: csorna. ennek jegyében hagyta jóvá a keddi tanácsülés a város idei fejlesztési és költségvetési tervét. a csornai tanács 87 millió forinttal gazdálkodik az idei esztendőben.

a tanácsülés úgy határozott, hogy a rendelkezésre álló anyagi eszközöket elsősorban a városkép korszerűsítésére kell fordítani. a lakásépítkezéseket a városcentrumban hajtják végre, hogy ezzel is gyorsítsák a korszerű városközpont alakítását. a korábbiakhoz képest emelték a közművesítésre, a járdaépítésre, a belvizek elvezetésére szolgáló összegeket.

a város lakóinak régi kívánsága, hogy új autóbusz-pályaudvar épüljön. a tanács támogatásával ennek építése is megkezdődik az idén./mti

-. -

bb 35. hosszútávú szerződések biztosítják a termelés és feldolgozás összhangját békésben

bty/m/fm/pg hgy

1978. január 31.

több évre kötött szerződéseken alapul a vetőmagok, az ipari növények, a vágóállatok és az állati eredetű termékek előállítására, a zöldségfélék termeltetése azonban csak részben felel meg ennek a követelménynek. a további feladat, hogy a hosszútávú szerződéses termeltetés általánossá váljék, termelési biztonságot adjon a közös és a háztáji kisegítő gazdaságoknak, kielégítő mennyiségű és minőségű alapanyagot termeljen az iparnak - hangsúlyozták a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén.

az ország egyik legtöbb mezőgazdasági terméket előállító és feldolgozó területe, a körösök völgye az ötödik ötéves terv előirányzata szerint 17-19 százalékkal növeli termelését, az előző tervidőszak átlagához képest. amint a vb ülésen elhangzott: a mezőgazdaság bruttó termelési értéke 1977-ben megközelítette az 11,4 milliárd forintot.

/folyt. köv./
12.20/pg

-22-

h' 13-20

bb 35. / hosszútávú....folyt/pg

az eredmény jórészt annak köszönhető, hogy a termékeket feldolgozó ipar és a mezőgazdasági nagyüzemek között az eltelt utóbbi két évben növekedett a több évre, illetve a hosszabb időre megkötött termelési, átvételi szerződések aránya, mint az árukapcsolatok korszerű formája. az is jól szolgálta a fejlődést, hogy a feldolgozó ipar, a mezőgazdaság és a kereskedelem között több együttműködési társulás jött létre a tervidőszak első két évében.

a tapasztalatoknak elemzése alapján várható, hogy békés megye mezőgazdasága a tervidőszak végére teljesíti az előirányzatokat./mti/

-. -

bb 36. 196 ezer óra társadalmi munka^{a)} 700 éves sopronban

cser/fm/pg hgy

1978. január 31.

sopron lakói az elmúlt évben ünnepelték városi kiváltságaik megszerzésének 700. évfordulóját. a jubileumi év eseményeit a városi tanács keddi ülésén értékelték. a minden tekintetben sikeres esztendőről erdély sándor tanácselnök a következőket mondta az mti munkatársának:

- 120 országos, illetve nemzetközi rendezvény színhelye volt városunk. a politikai, társadalmi, tudományos rendezvények mellett gazdag volt a kulturális program is. összesen 20 képzőművészeti kiállításra és egyéb bemutatóra került sor. huszad-szor rendeztük meg a soproni ünnepi heteket, amelyeknek műsora szerves része volt a jubileumi programnak.

- városunkat százezrek keresték fél a jubileumi esztendőben. csupán a muzeumoknak és az állandó tárlatoknak több mint 300 ezer látogatója volt. az üdülőkben és a szanatóriumokban több mint 50 ezren pihentek.

/folyt. köv.
12.25/pg

-23-

h' 13-25

bb 36. / 196 ezer óra.....folyt/pg

- kiemelkedően sikerült a ,,700 perc, a 700 éves városért,, elnevezésű városszépítő mozgalom, amelybe 240 szocialista brigád kapcsolódott be. a brigádok tagjai 196 ezer óra társadalmi munkával szépítették a várost. parkokat, játszótereket építettek - összesen 5 millió 390 ezer forint értékben.

erdély sándor a továbbiakban elmondotta, hogy a jubileumi esztendőben is folytatták a középkori belváros rekonstrukcióját. a budai várnegyed után ez az ország második legnagyobb védett műemléki városnegyede. a munkák 1978-ban sem szüneteltek. újabb műemléki épületek felújítására kerül sor. tovább épül a 3000 lakásos jereván lakónegyed s folytatják az ipari üzemek rekonstrukcióját./mti/

-. -

bb 37. január az első ,,tavaszi hónap,, volt a mecsek vidékén

igó/fm!/pg hgy

1978. január 31.

a mecsek vidékén január volt az első ,,tavaszi hónap,,: nemcsak a szokatlanul enyhe időjárás emlékeztetett márciusra, hanem a természet korai ébredése és a mezőgazdasági munkák megindulása is. baranyában általában rövid és enyhe a tél, a mostani január mégis párját ritkította, hiszen hetek óta sem erősebb hideg, sem komolyabb hó nem volt a mecsek alján. bár a hajnalok hűvösesek, a napsütés hatására a déli órákban hat-nyolc fokra is felmelegszik a levegő. a tavaszi időben számtalan apró jele mutatkozik már a kikeletnek. az erdők tisztásain virít a hóvirág, a kankalin és az illatos hunyor s legutóbb a barkák is megjelentek a vízparti fűzésekben. egy sor költőmadár is feltűnt a mecsekben, így az örvösgalamb, a kékgalamb és a bibic.

pécsett megszólaltak a vadgerlek, ami a költés kezdetét jelzi. a méheseiben megindult az aktív élet: a méhek hozzáfogtak a fiasításhoz, s a melegebb időben tisztuló repülésre elhagyják a kaptáraikat, sőt itt-ott már virágporgyűjtést is megfigyeltek. a mezőgazdasági üzemekben, ahol szükséges volt, pótolták az ősszel elmaradt mélyszántást. hetek óta folyamatosan dolgoznak a légi és a földi műtrágyaszóró-gépek, s az őszi vetéseknek körülbelül egyharmadán már el is végezték a fejtrágyázást. baranya nagy borvidékein - a pécsi, a siklósi, a villányi és a mohácsi domokon - mindenütt metszik a szőlőtőkét. megtörtént az idei első tavaszi vetés is, a tenkeshegy alján lévő máriagyűdön korai zöldborsót vetnek a kertekben, termése primőrként kerül majd piacra április végén vagy május elején./mti/

-. -
-24-

13.00/pg

13³⁰

bb 38. valutát hozó nyulak

tób/fm/pg hgy

1978. január 31.

csongrádban január utolsó napján zárult a vadászati idény első és legtöbb valutát hozó szakasza: az élőnyulak befogása. a tervek teljesítve 13000 tapsifülest tereltek a hajtók a magyar vadkereskedelmi vállalatától bérelt hálókba. ezek az óráis csapdák negyven részből állnak és több mint ezer méter hosszúak. hét ilyen hálólabyrinthot használtak a csongrádi mezőkön. a legtöbb siker a székkutasi új élet, a fábiánsebestyéni kinizsi és a hódmezővásárhelyi előre vadásztársaság munkáját kísérte: nemcsak bőséges zsákmányra, hanem egészséges, szép példányokra tettek szert. a tőkés államokba, főleg franciaországba és olaszországba ,,utaztak,, a tapsifülek, amelyekért a megyei vadásztársaságok több mint öt millió forintot kaptak, a népgazdaság pedig valutát.

puskacsó elé viszont nagyon kevés nyul került, mert az utóbbi esztendőben a törzsállomány tervszerű növelésére, minőségének javítására törekszenek a megyei vadásztársaságok. ebbeli igyekeztük sikerrel járt: szaporodott az állomány./mti/

-. -

bb 41. ülést tartott a medosz központi vezetősége

t/fj/kné/ie/pg hgy

1978. január 31.

idén az elmúlt évihez képest 2-3 százalékkal növekszik a mezőgazdasági termelés, s ennél is nagyobb arányban, mintegy 5-7 százalékkal fokozzák teljesítményüket a mezőgazdasági nagyüzemek - mondotta kovács imre, mezőgazdasági- és élmezőgazdasági miniszterhelyettes a medosz központi vezetőségének keddi ülésén, amelyen a mezőgazdasági idej feladatairól tanácskoztak. a nagyüzemeknek azért kell az átlagosnál nagyobb arányban fokozniuk az árukibocsátást, mert a kistermelők várhatóan nem, vagy csak kismértékben növelik teljesítményüket. ahhoz, hogy az előirányzat megvalósuljon, a termelőknek és a felvásárlóknak, feldolgozóknak a tavalyinál szorosabb kapcsolatot kell kialakítaniuk, a nagyobb tömegű áruval csakis így birkózhatnak meg.

rámutatott: a termelés fejlesztéséhez, a beruházásokhoz a gazdaságok saját-erő alapjai biztosítottak, az állami támogatást és a hitel is a gazdálkodók rendelkezésére áll, de ezek mértéke nem növekszik olyan dinamikus, mint az elmúlt években. ez azonban nem jelenti, hogy az v. ötéves terv állami támogatási és hitel előirányzatai időarányosan nem valósulnak meg: 1978-ban az eredetileg tervezettnél még, így is tíz százalékkal nagyobb hitel és állami támogatás szolgálja a mezőgazdaság fejlesztését.

/folyt. köv./
14.10/pg

-25-

1430

bb 41. / ülést tartott.....folyt/pg

a gazdaságokban dolgozók létszáma idén tovább csökken: a munkahelyi elvándorlás mérséklésére az üzemeknek megfelelő mértékben növelniük kell a jövedelem-színvonalat. a mém állásfoglalása szerint ott, ahol a nyereség azt lehetővé teszi, mindenképpen indokolt az adómentes határig, tehát hat százalékos arányban növelni a jövedelem-színvonalat, de ahol a nyereség azt indokolja, ennél is nagyobb bérfejlesztést hajthatnak végre bátran vállalva a bérfejlesztés adóterheit. javítani kell a mezőgazdasági dolgozók munkakörülményeit, ebben a medosz aktivistáinak idén is nagy szerepük lesz, annál inkább, mert a mezőgazdaság egyes ágaiban tagaly nőtt a balesetek száma.

a központi vezetőség kegyelettel emlékezett meg az elhunyt d.kovács istvánról a medosz alelnökéről./mti/

-.-

bb 42. jön a márka-alma szénsavas üdítőital

t/fj/kné/ie/pg hgy

1978. január 31.

tovább bővül a márka szénsavas üdítőital család, rövidesen megjelenik az üzletekben a márka-alma üdítőital, amely a legmodernebb gyártástechnológiával készül majd - mondotta halmai gábor, a borgazdasági vállalatok trösztjének vezérigazgató helyettese keddi sajtótájékoztatóján. a márka-program során 1974-ben 33 millió palack italt gyártottak, tavaly több mint hétszeresére növekedett a termelés, s úgy tervezik, hogy idén 280 millió palack kerül ki a töltőgépekből, összesen 560 ezer hektóliter tartalommal.

a márka-család külföldön is ismertté vált, csehszlovákiában évente 30-40 millió palack szőlőt hoznak forgalomba és előrehaladott tárgyalásokat folytatnak az illetékes szovjet külkereskedelmi vállalattal a márka szőlő exportjáról, azt tervezik, hogy 1979-től nagyobb mennyiségű szénsavas üdítőitalt gyártanak szovjet megrendelésre, s az 1980-as moszkvai olimpián szintén kapható lesz a magyar márka-ital./mti/

-26-

14.23/pg

1450

bb 38. valutát hozó nyulak

tób/fm/pg hgy

1978. január 31.

csongrádban január utolsó napján zárult a vadászati idény első és legtöbb valutát hozó szakasza: az élőnyulak befogása. a terveket teljesítve 13000 tapsifülest tereltek a hajtók a magyar vadkereskedelmi vállalatától bérelt hálóba. ezek az óráis csapdák negyven részből állnak és több mint ezer méter hosszúak. hát ilyen hálólabyrinthot használtak a csongrádi mezőkön. a legtöbb siker a székkutasi új élet, a fábiánsebestyéni kinizsi és a hódmezővásárhelyi előre vadásztársaság munkáját kísérte: nemcsak bőséges zsákmányra, hanem egészséges, szép példányokra tettek szert. a tőkés államokba, főleg franciaországba és olaszországba „utaztak”, a tapsifülek, amelyekért a megyei vadásztársaságok több mint öt millió forintot kaptak, a népgazdaság pedig valutát.

puskacső elé viszont nagyon kevés nyul került, mert az utóbbi esztendőben a törzsállomány tervszerű növelésére, minőségének javítására törekszenek a megyei vadásztársaságok. ebbeli igyekeztük sikerrel járt: szaporodott az állomány./mti/

-.-

bb 41. ülést tartott a medosz központi vezetősége

t/fj/kné/ie/pg hgy

1978. január 31.

idén az elmúlt évihez képest 2-3 százalékkal növekszik a mezőgazdasági termelés, s ennél is nagyobb arányban, mintegy 5-7 százalékkal fokozzák teljesítményüket a mezőgazdasági nagyüzemek - mondotta kovács imre, mezőgazdasági- és élmezőügyi miniszterhelyettes a medosz központi vezetőségének keddi ülésén, amelyen a mezőgazdasági ideai feladatairól tanácskoztak. a nagyüzemeknek azért kell az átlagosnál nagyobb arányban fokozniuk az árukibocsátást, mert a kistermelők várhatóan nem, vagy csak kismértékben növelik teljesítményüket. ahhoz, hogy az előirányzat megvalósuljon, a termelőknek és a felvásárlóknak, feldolgozóknak a tavalyinál szorosabb kapcsolatot kell kialakítaniuk, a nagyobb tömegű áruval csakis így birkózhatnak meg.

rámutatott: a termelés fejlesztéséhez, a beruházásokhoz a gazdaságok saját-erő alapjai biztosítottak, az állami támogatást és a hitel is a gazdálkodók rendelkezésére áll, de ezek mértéke nem növekszik olyan dinamikusán, mint az elmúlt években. ez azonban nem jelenti, hogy az v. ötéves terv állami támogatási és hitel előirányzatai időarányosan nem valósulnak meg: 1978-ban az eredetileg tervezettnél még, így is tíz százalékkal nagyobb hitel és állami támogatás szolgálja a mezőgazdaság fejlesztését.

/folyt. köv./
14.10/pg

-25-

1450

bb 41. / ülést tartott.....folyt/pg

a gazdaságokban dolgozók létszáma idén tovább csökken: a munkahelyi elvándorlás mérséklésére az üzemeknek megfelelő mértékben növelniük kell a jövedelem-színvonalat. a mém állásfoglalása szerint ott, ahol a nyereség azt lehetővé teszi, mindenképpen indokolt az adómentes határig, tehát hat százalékos arányban növelni a jövedelem-színvonalat, de ahol a nyereség azt indokolja, ennél is nagyobb bérfejlesztést hajthatnak végre bátran vállalva a bérfejlesztés adóterheit. javítani kell a mezőgazdasági dolgozók munkakörülményeit, ebben a medosz aktivistáknak idén is nagy szerepük lesz, annál inkább, mert a mezőgazdaság egyes ágaiban tagaly nőtt a balesetek száma.

a központi vezetőség kegyelettel emlékezett meg az elhunyt d.kovács istvánról a medosz alelnökéről./mti/

-.-

bb 42. jön a márka-alma szénsavas üdítőital

t/fj/kné/ie/pg hgy

1978. január 31.

tovább bővül a márka szénsavas üdítőital család, rövidesen megjelenik az üzletekben a márka-alma üdítőital, amely a legmodernebb gyártástechnológiával készül majd - mondotta halmai gábor, a borgazdasági vállalatok trösztjének vezérigazgató helyettese keddi sajtótájékoztatóján. a márka-program során 1974-ben 33 millió palack italt gyártottak, tavaly több mint hétszeresére növekedett a termelés, s úgy tervezik, hogy idén 280 millió palack kerül ki a töltőgépekből, összesen 560 ezer hektóliter tartalommal.

a márka-család külföldön is ismertté vált, csehszlovákiában évente 30-40 millió palack szőlőlé hoznak forgalomba és előrehaladott tárgyalásokat folytatnak az illetékes szovjet külkereskedelmi vállalattal a márka szőlőlé exportjáról, azt tervezik, hogy 1979-től nagyobb mennyiségű szénsavas üdítőitalt gyártanak szovjet megrendelésre, s az 1980-as moszkvai olimpián szintén kapható lesz a magyar márka-ital./mti/

-.-
-26-

14.23/pg

14.50

bb 43. két közös vállalat tevékenységét értékelte a szövetség elnöksége

t/ol/sie/pg hy

1978. január 31.

két közös vállalat a méhészet fejlesztését segítő és a mézet forgalmazó hungaronektár, valamint az áfész mezőgazdasági termékeit értékesítő fotk tevékenységét értékelte keddi ülésén a szövetség elnöksége.

az áfész-ek keretében működő 552 méhészeti szakcsoport adja a hazai árúmező 90-95 százalékát. közreműködésükkel a hungaronektár ebben a tervidőszakban várhatóan 10 480 tonna mézet vásárol fel, 9.100 tonnát exportál, 2000 tonna mézet importból szerez be, s belföldön mintegy 3000 tonnát értékesít. évente 20 millió forintot fordít a méhészet fejlesztésére, cukorvásárlási juttatás, és különböző kedvezmények formájában. az elnökség felhívta a figyelmet arra, hogy a vállalat és az áfész-ek együttesen szorgalmazzák a méhek szervezett vándoroltatását, s a bak-talóránndházán létesülő bemutatótelep segítségével tegyék hatékonyabbá a szaktanácsadást.

a 67 áfész közös vállalatoként működő fotk forgalma hosszú évek óta erőteljesen fejlődik, jelenleg eléri az évi 1,1 milliárd forintot. exportjának 70-80 százaléka dollárelszámolású piacokra kerül, s évi csaknem 33 millió dollár bevételt jelent. főként szárazbabot, tollat, libamájat, nyulat ad el külföldön. itthon nagyobb mértékben foglalkozik baromfi és tojáserkécskésítéssel. a szövetség elnöksége elsősorban a technikai alapok bővítésére hívta fel a vállalat figyelmét, egyebek mellett a jászberényi kisállatfeldolgozóüzem rekonstrukciójának mielőbbi befejezésére, valamint a csomagolás és az áruosztályozás gépesítésére./mti/

-27-

↳ mind

14.35/pg

15.00

bb.39. időjárásjelentés

gk/p

1978. január 31.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. január 31-én dél-
előtt:

felhős, párák idő

kis területek kivételével változó az idő Európában. kedd hajnalban a koppenhága-kassa-thesszaloniki vonalban különböző hőmérsékletű légtömegeket elválasztó zóna húzódik, az ettől a vonaltól nyugatra eső vidékek felől északnyugati áramlással hűvös, nedves levegő érkezik, és ennek hatására széles, erősen felhős az idő. a német-lengyel síkság, a kárpát-medence és az appennini-félsziget térségében több helyen havazik, esik az eső, a havas eső. a korábban említett vonaltól keletre, tehát a kelet-európai síkságon a talaj közeli hideg levegő fölé gyors mozgású meleg légtömeg áramlik. az erős szél a már meglevő s a most hulló hóból igen nagy területen hófúvást hoz létre. a kárpát-medence időjárását az északnyugat felől érkező nedves, hűvös levegő irányítja. sőt, még a következő 36 órában is a fölöttünk örvénylő légtömeg hatásával kell számolnunk.

hazánk nyugati vidékein hétfőn a reggeli órákban sokfelé ködös, a tiszántúlon borult idő volt. a keleti országrész fölött napközben is erősen felhős maradt az ég, és az eső ott is esett. ma reggel a 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a Körösök vidékén meghaladta a 15 millimétert, sőt Körösszakállon 24 millimétert mértek. a dunántúlon a köd a késő déli órákra mindegyütt feloszlott. így néhány órára a nap is kisütött. a legmagasabb nappali hőmérséklet 1-7 fok között volt. hajnalra az éjszaka is borult keleti országrészben 0-plusz 2, másutt 0-minusz 3 fokig hűlt le a levegő. a reggeli órákban és délelőtt továbbra is a keleti vidékek fölött volt borult az ég és ott eső, havas eső, hó is esett. a hőmérséklet 11 órára plusz 1- plusz 5 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a középhőmérséklet 1.5 fok volt, 5.4 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok volt, a tengersizintre átszámított légnyomás 755 milliméter, mérsekellen emelkedik.

várható időjárás szerda estig: délnyugaton változóan felhős, másutt borult idő. főként északkeleten esővel, havas esővel, hóval. élénk, a dunántúlon időnként erős északnyugati szél. hajnalban és reggel többfelé köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1- minusz 4, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán minusz 1- plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 185 centiméter, plusz 3 fokos./mti/

14.40/p

-.-
-28-

1500

bb 40. a belföldi szerkesztősége hireinek jegyzéke
január 31-én, 13 óráig:

se/pg

1978. január 31.

- 1./ taxiórák
2. kiadói tervek
3. a tévé a ksh-nál
4. talajtérkép
5. képzőművészeti alkotások
6. áruház
7. spirálfüzet
8. libamáj
9. nadaratás
10. parkosítás
11. röntgenkép
12. balaton
13. szombathely
14. kiscfalud-ház
15. arany-levél
16. gépellátás /1.sz. jav./
17. szárazelem
18. ofszetlemezzgyártás /2.sz. jav/
19. vaddisznóvadászat
20. szőlőtermelés
21. gépvizsgálatok
22. eróziócsökkentés
23. tanulmányterv
24. társadalmi munka győrótt
25. áramfejlesztő
26. széntermelés /3.sz. jav/
27. tejtermelés
28. természetvédelem somogyban
29. ételgyártás
30. balesetek
31. koszoruzás
32. elhunyt takács sándor
33. szövetkezeti üzletház
34. autóbusz-pályaudvar
35. termelési szerződések
36. társadalmi munka sopronban
37. január a mecsekben
38. nyullexport
39. időjárás
40. hírjegyzék

-.-

- 29 -

15.00/-ok

1500

bb 44. szakmatörténeti kiállítás nyiregyházán
hód/fm/pg hgy 1978. január 31.

fotók, dokumentumok, rajzok, tankönyvek, folyóiratok, régi és a legújabb technológiai leírások láthatók azon a szakmatörténeti kiállítson, amelyet kedden nyitottak meg nyiregyházán a széchenyi istván közgazdasági szakközépiskolában. a tárlaton nyiregyháza hat szakközépiskolája mutatja be gazdag anyag segítségével az iskolákban tanított szakmák - ipar, mezőgazdaság, egészségügy, kereskedelem, pénzügy - fejlődését a középkortól egészen napjainkig, hogy ezzel is segítséget nyújtson a pályaválasztás előtt álló diákoknak./mti/

-.-

bb 45. kitüntetések

gk/pg zs hgy 1978. január 31.

a népköztársaság elnöki tanácsa halász péternek, az országos földügyi és térképészeti hivatal vezetőjének és mátyás lászlónak, a külügyminisztérium főosztályvezetőjének több évtizedes munkásmozgalmi tevékenységük, valamint az eddig végzett kiemelkedő munkásságuk elismeréseként, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi páál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen voltak a kitüntetés átadásánál dr. romány páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és rácz páál külügyi államtitkár./mti/

-.-

bb 46. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 30. számú / halálos közlekedési.... / harmadik bekezdését visszavonjuk és helyette az alábbi szöveget adjuk:

a nyiregyháza és nyirtelek közötti uton pénzes józsef 26 éves gépkocsivezető timári lakos egy tehergépkocsival nekiütközött a vele szemben közlekedő laskovics károlyné 27 éves eladó nyirbátori lakos személygépkocsijának. a személygépkocsi utasai közül szél dezső 54 éves felszolgáló és szél gabriella 20 éves eladó nyirbátori lakosok a helyszínen meghaltak. laskovics károlyné pedig életveszélyes sérülést szenvedett, akit a nyiregyházi kórházba szállítottak. a baleset oka pénzes szabálytalanul került ki egy álló tehergépkocsit. pénzest előzetes letartóztatás-b helyezték./mti/

-.-
-30-

14.45/pg

15 15

bb.47. április 11-13: a 4. gépipari környezetvédelmi napok győritti
mzs/fm/ok zs 1978. január 31.

április 11-13. között rendezik meg a iv. gépipari környezetvédelmi napokat. a nemzetközi konferencia - amelynek ezuttal immár negyedik alkalommal ad otthont győr - napirendjén a környezetvédelemmel kapcsolatos komplex feladatok szerepelnek, mivel közismert, hogy a környezeti ártalmak tulnyomó része gépipari eredetű. a kedden győritti megtartott sajtótájékoztatón elmondták, hogy eddig már többszáz hazai és külföldi szakember jelentette be részvételét. várhatóan tíz országból érkeznek előadók, akik a környezetvédelemmel kapcsolatos kutatásaik legújabb eredményeiről tájékoztatják a hazai szakembereket.

a tanácskozás alkalmat ad a kölcsönös információcserére a zaj, a víz- és a légszennyezés elleni védelemben, ennek megfelelően három szekcióban dolgoznak a konferencia résztvevői. ismertetik a gépipari vállalatok környezetvédelmi problémáit, a gépipari által gyártott termékek használata során keletkező környezetszennyező hatásokat és zajforrásokat, továbbá azokat az eljárásokat és berendezéseket, amelyek szerepet játszanak a zaj, a víz- és a levegőszennyeződés csökkentésében.

mindegy hatvan előadás hangzik majd el hazai és külföldi előadók tolmácsolásában, s a konferencia konzultációkra és kerekasztalbeszélgetésekre is lehetőséget ad./mti/

-.-

bb.48. mestervizsga miskolcon

kör/fm/ok zs 1978. január 31.

tizenhét fapadlózó és műanyagburkoló kezdte meg - az iparágban elsőként - a mestervizsgát miskolcon. a mesterszakmunkás vizsgabizottság előtt kedden a miskolci avason épülő új városnegyedben házgyári panelekből összeszerelt épületben tettek gyakorlati vizsgát a fiatalok, majd írásban adtak számot az anyagismereti, valamint szakmai tudnivalókból. szerdán ezekből a tárgyakból szóbeli vizsgát tesznek./mti/

-.-

- 31 -

15.15/-ok

1530

bb.49. munkáslakás-építési akció a mátravidéki fémművekben

kov/fm/ok zs

1978. január 31.

a mátravidéki fémművek kedvező feltételeket nyújt a dolgozók letelepítéséhez. ezt példázza, hogy az ötödik ötéves terv végéig mintegy 130 munkáslakást építenek fel a vállalat két fontos üzemének telephelyén, sirookban és füzesabonyban. a siroki lakótelepen már felépült 16 munkáslakás, amelybe kedden beköltöztek a lakók. a községben még ebben az évben újabb három lakótömb építését kezdik meg, ahol 48 család jut majd otthonhoz.
/mti/ -...-

bb.50. új óvoda veszprémben

feh/fm/ok zs

1978. január 31.

veszprémben, a felszabadulás-uti új lakótelepen kedden új óvodát adtak át rendeltetésének. a város 15 ezer lakosú modern lakótelepének ez a harmadik óvodája. 300 gyermek elhelyezése alkalmas. felépítését - ndk-típus-tervek alapján - a veszprém megyei tanács építőipari vállalatának dolgozói az eredetileg vállalt határidő előtt 5 hónappal korábban befejezték.
/mti/ -...-

bb.51. nemzetközi tanácskozás szegeden a számítástechnika oktatásról

dob/fm/ok zs

1978. január 31.

a számítástechnika felsőfokú oktatási intézményekben történő tanításáról kedden két napos nemzetközi tanácskozás kezdődött szegeden, a technika házában. a tanácskozáson nyolc szocialista ország - összesen huszonhat szakértője vesz részt. az első napon garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes tartott bevezető előadást./folyt.köv./

- 32 -

15.27/-ok

1530

bb.51./ nemzetközi tanácskozás 1. folyt./-ok

a résztvevők tanulmányozzák majd a szegedi józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriumában a nagy teljesítményű r-40-es és r-10-es komputerok, illetve megfelelő végkészülékek segítségével - az ország legjelentősebb számítástechnikai személyi és gépi apparátusával - folyó szakemberképzést is./mti/ -...-

bb.52. előtérben az aprófalvas területek egészségügyi ellátása

kör/fm/ok zs

1978. január 31.

borsodban a lakosságnak több mint fele lakik községekben. egészségügyi ellátásukról 194 általános, 66 fogorvosi és négy gyermekorvosi körzet gondoskodik. a nagyszámú aprófalvas települést magában foglaló területeken - például az edelényi, az encsi, a szerencsi járásban - a 34 betöltetlen orvosi állás, és az elöregedés, a helyettesítések - nehezítik a megfelelő orvosi ellátását - állapította meg a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden miskolcon tartott ülésén.

a fejlődés ennek ellenére az utóbbi években jelentős mértékben tapasztalható. tavaly például folyamatossá tették az éjszakai ellátást, és tervezik, hogy az ügyeleti szolgálat és az orvossal utonlévő gépkocsik között rövidhullámú rádióösszeköttetést létesítenek. az orvoshiányon elsősorban az ösztöndíjrendszer szélesítésével igyekeznek segíteni. gondoskodnak az orvosok letelepítéséről is.

a vita résztvevői felhívták a figyelmet többek között az encsi járásban és ózd városban tapasztalható aránylag magas csempőhalandóságra, s hangsúlyozták, hogy ezen a higiénés nevelés, valamint a környezet javításával kell változtatni. lehetővé kell tenni - mondták - hogy a körzeti orvosok megfelelő szakmai továbbképzést kapjanak.
/folyt.köv./

- 33 -

15.45/-ok

1530

bb.52./ előtérben az aprófalvas 1. folyt./-ok

a körzeti alapellátás továbbfejlesztése érdekében kidolgozzák az egészségügyi szolgálat továbbfejlesztésének 1985-ig szóló tervét. ebben meghatározzák többek között a szükséges új létesítményeket, a berendezések, műszerek szükségletét. konferenciák, tanfolyamok tartásával segítik a körzeti orvosokat, hogy megismerkedhessenek a legkorszerűbb gyógymódokkal./mti/

...-

bb. 53. fejlesztések és beruházások öt kerületben

t/bp/don/rj bc la

1978. január 31.

kedden a főváros öt kerületében tartottak tanácsulást. napirendjükön az 1978. évi költségvetés, valamint fejlesztési és beruházási terv szerepelt.

nagyarányu lakásépítés

a xxi. kerületben a városközpontban 784 lakás építése kezdődik meg, a királymajori lakótelepen várhatóan 1024-et adnak át rendeltetésének s elkészül 300 otthon az erdősor utcai munkáslakótelepen is. megkezdődik a csepeli kórház szülészeti-nőgyógyászati pavilonjának s a tejút utcai 16 tantermes iskolának az építése is. új, 100 apróságnak otthont adó bölcsődét kap a királymajori lakótelep. saját alapból befejezik a hollandi uti ifjúsági és uttörő tábor uszódmedencéjének, a szentmiklósi uti új 12 tantermes általános iskolának az építését, és a kalamár ut 232. számú általános iskola bővítését 16 tanteremmel, napközis helyiségekkel, tornateremmel, étteremmel és konyhával. folytatódik az iv és a csalitos utcai iskola építésének készítése.

új rendelőintézet, iskola, óvodák

a viii. kerületben folytatódik a rekonstrukció, amelynek keretében 480 új lakás megépülése várható. átadják az auróra utcai új szakorvosi rendelőintézetet.

/folyt.köv./

16.00 rj

-34 -

1640

bb. 53. / fejlesztések... 1. folyt./rj

kerületi forrásokból megkezdik a vajda péter utcai, több mint 200 kisgyermeknek otthont adó ovoda-bölcsőde kombinát építését, és a makarenko utcai 200 személyes ovoda kivitelezésének előkészítését. felújítják az uttestet a bíró lajos és a reguly Antal utcában, s a járdákat a bródy sándor és a mosonyi utca mindkét oldalán. folytatódik a balassa jános kórház és egyesített intézményei rekonstrukciójának az előkészítése. a parkok utcakertek, játszóterek felújítási, karbantartási munkáinak elvégzésénél a lakosság jelentős társadalmi munkájára számít terveiben a tanács.

tovább épül a fővárosi szemétegetőmű

a xv. kerületben rákospalotán, az ifjugárda uton tovább épül a főváros első szemétegetőműve. folytatják a rákos uti catorna és az m3-as ut bevezető szakaszának építését. huszonhat utcában járdát építenek. folytatódik az őrjárat utcai 100, és a testvériség utcai 150 személyes óvoda építése. befejezik a czabán samu téri általános iskola bővítését, s a dózsa györgy gimnázium fűtésének korszerűsítését. folytatják az uttörőház rekonstrukcióját, valamint a lenin uti általános iskola bővítésének s a széchenyi utcai tanuszoda építésének előkészítését.

városközpont - építés

a xvii. kerületben folytatódik a rákoskeresztúri városközpont építése. a ferihegyi uton újabb lakóházakat adnak át, a pesti uton pedig - várhatóan az év második felében - hozzáfognak a bontáshoz.

a tanács fejlesztési alapjából bővítik a kerület vízhálózatát, folytatják a diadal utcai 16 tantermes iskola építését, valamint a kép utcai tanintézet bővítését. a zrinyi utcában 12 tantermes általános iskolát és bölcsődét, a május 1. téren pedig óvodát építenek.

új közintézmények

több új közintézmény építése folytatódik, illetve kezdődik el az i. kerületben. folytatják a nemzeti könyvtár, a zenetudományi intézet, az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ kivitelezési munkáit, s a déli pályaudvar mellett megkezdik a moszkva szálló építését. több utcában áttérnek a földgázszolgáltatásra, így a mézszáros utca, a krisztina tér, és a pálya utca térségében, valamint a mihály, a jégverem, a naphegy utca és az attila ut egy részén.

/folyt.köv./
16.10 rj

-35 -

1645

bb. 53. /fejlesztések... 2. folyt./rj

korszerűbb közvilágítást kap a hilton park- ibolya lépcső - halász-
bástya - hunfalvy utca közötti terület, az országház utca és az anjou
bástya között, valamint a színház utca - szentgyörgy tér-disz tér-
püspök kert térsége, s a budavári palota utvonala. saját forrásból
folytatják a mézáros utcai óvoda építését és megkezdik a tigris
utcai bölcsőde kivitelezési munkáit, valamint a sziklai sándor utcai
óvoda-bölcsőde fűtésének korszerűsítését. a kerületben 259 lakás
építését folytatják, illetve kezdik meg. /mti/

-. -

bb. 55. Lázár györgy látogatása a vi. kerületben

gy/t/tr/rj bc la

1978. január 31.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisz-
tertanács elnöke kedden budapest vi. kerületében látogatott. részt-
vett a látogatáson katona imre, a budapesti pártbizottság első
titkára és kiss istván szobrászművész, a központi bizottság tagjai.

a kerületi pártbizottság székházában moró istván első titkár,
füredi lászló tanácselnök és a kerület más vezetői fogadták. moró
istván tájékoztatót adott a kerület helyzetéről, fejlődéséről,
a pártmunka tapasztalatairól. ezt követően Lázár györgy ellátogatott
a képzőművészeti főiskolára: itt somogyi józsef rektor és nemes
lászló, a pártszervezet titkára adott tájékoztatást az intézmény
tevékenységéről, majd a kormány elnöke megtekintette a hallgatók mun-
káiból készült kiállítást és néhány műtermet. Lázár györgy ezután az
ujjonnan épült máv központi rendelőintézetet tekintette meg. itt
vajda györgy igazgató-főorvos és molnár imréné, az intézet párttit-
kára fogadta. végezetül a pártbizottság székházában aktív értekezleten
Lázár györgy tájékoztatót tartott időszzerű politikai kérdésekről.
/mti/

-. -

16.20 rj

-36 -

16⁵⁰

bb. 56. az új magyar zene rádiós seregszemléjének

1978. január 31.

k/kné/rj bc la

1977. évi kritikusi és közönségdíját kedden adták át a magyar
rádióban. mindkét díjat kurtág györgy kapta „eszká-émlékzaj
/hét dal tandori dezső verseire/, „ című művéért. /mti/

-. -

bb. 54. szvsz-tanácskozás a nemzetközi monopóliumok munkáseleinyomásáról

1978. január 31.

i sl/gk/ie/ok la

a nemzetközi monopóliumok munkáseleinyomó tevékenysége elleni
szakszervezeti harcokról, e szakszervezeti tevékenység nemzetközi
összefogásának lehetőségeiről kezdődött kedden kétnapos tanács-
kozás a szot székházában. az értekezletet a szakszervezeti világ-
szövetség illetékes bizottsága hívta össze, s ezen az szvsz kép-
viselőin kívül részt vesznek a finn, francia, indiai, japán, ma-
gyar, olasz és szovjet szakszervezeti központok szakértői, vala-
mint a munka világszövetségének képviselője. /mti/

-. -

bb. 57. az óbudai helytörténeti muzeumban

1978. január 31.

k/rj bc la

a gyermekjátékok a múltból című kiállítás a nagy sikerre való
tekintettel február végéig tekinthető meg a iii., fő tér 1. szám
alatt. /mti/

-. -

16.25 rj

-37 -

16⁵⁰

bb. 58. szükség van a saját építőipari szervezetre - tanácskozás a mezőgazdasági beruházásokról tatabányán

ber/rk kz la

1978. január 31.

akomárom megyében az v. ötéves terv időszakára tervezett, s együttesen 4,5 milliárd forint értékű mezőgazdasági és az élelmiszeripari beruházásnak két év alatt csaknem felét megvalósították. az ezekenél szerzett tapasztalatok alapján vitatták meg kedden tatabányán, a megyei pártbizottság székházában rendezett tanácskozáson az idei temnivalókat.

különösen örvendetesnek ítélték, hogy az export árualapot növelő beruházásoknál nincs lemaradás. ezekből legnagyobb arányban a bábolnai mezőgazdasági kombinát veszi ki a részét: két baromfi és egy sertéstenyésztés-fejlesztési programot valósít meg. örvendetes az is, hogy egyre több olyan fejlesztés van a megyében, amellyel magasabb feldolgozási értékű terméket állítanak elő. jó példa erre a gyermelyi petőfi tsz-ben működő tésttagyár. ezt olyan arányban bővítik, hogy az ország legnagyobb tésttaüzemévé válik és a termeléshez a tsz-ben megtermelt búzát és tojást használják fel. az olyan speciális beruházásokat viszont, mint a talajjavítás, talajvédelem, vagy vízrendezés, növelni kell a termelőszövetkezetekben, mert ezek aránya nagyon kicsi.

foglalkoztak a tanácskozáson azzal, hogy a korszerű létesítmények megvalósítása egyre több szakma együttműködését igényli, és ez jelzi, hogy előbb-utóbb a mezőgazdaságban is helyet kell kapnia a fővállalkozói rendszernek. ma azonban - amint egyöntetűen megállapították - még nélkülözhetetlenek az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek saját építőipari kapacitásai. a tapasztalatok azt mutatják, hogy elsősorban ott tudják a határidőket pontosan betartani, ahol ilyenmel rendelkeznek. a megyei mezőgazdasági kombinátjai és állami gazdaságai például a megyei fejlesztési programoknak több mint a felét valósítják meg, és csupán a munkák tiz százalékára vesznek igénybe külső kivitelezőket. ugyanakkor a mezőgazdasági építőipari szervezetek hozzájárulnak az egész falu képének az átalakításához, hiszen részt vesznek a közintézmények és családi otthonok felépítésében is. /mti/

--

16.30 rj

-38 -

1400
10

bb.59. kitüntetés

k kf/gk/ie/ok la

1978. január 31.

az elnöki tanács székely józsefnek, a felsőruházati nagykereskedelmi vállalat vezérigazgató-helyettesének nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést kedden adta át lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes./mti/

bb.60. súlyosbították a brutális férj büntetését

cser/kz/ok la

1978. január 31.

kiss györgy, 31 éves, fertőszentmiklósi lakos rendszeresen verte a feleségét. az italozó vontatóvezető, ha későn italosan ment haza, felébresztette a feleségét, vacsorát követelt, ami sohasem ízlett neki. ilyenkor szétszórta az edényeket és megverte az asszonyt.

a győri megyei bíróság két esetért vonta felelősségre a kedden megtartott fellebbviteli tárgyaláson kiss györgyöt. az egyik eset 1977. augusztus 18-án, a másik pedig szeptember 7-én történt. mindkettő szinten forgatókönyvszerűen zajlott le: késői italos hazatérés, vacsora követelés, edények törése, majd az asszony verése. a feleség alighogy felgyógyult az augusztus 18-án szenvedett sérülésekből, ismét alaposan helyben hagyta férje. ezuttal egy bordája is eltört. a verés után kiss györgy egy héten át orvoshoz sem engedte feleségét. a szomszédok hívtak végül is hozzá orvost, aki azonnal kórházba utalta.

a soproni járásbíróság első fokon 10 hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte a brutális férjet. a győri megyei bíróság a most megtartott fellebbviteli tárgyaláson az ítéletet súlyosbította, s hat hónappal felemelte. a súlyosbítás oka elsősorban az volt, hogy még az orvosi segítségnyújtástól is elzárta a szerencsétlen asszonyt a verekedő férj./mti/

- 39 -

16.50/-ok

1405
10

bb.62. ötvenezer tonna szén terven felül

kör/kz/be/ok la

1978. január 31.

mintegy 50 ezer tonna szén terven felüli termelésére tetek ígéretet csütörtökön miskolcon megtartott tanácskozásukon a borsodi szénbányák szocialista brigádjai. a több mint 500 szocialista brigád képviselőinek részvételével lezajlott megbeszélésen többszörösen hangsúlyozták azt az igényt, hogy a műszaki fejlesztést nagy körültekintéssel, alaposan hangolják össze a munkaszervezés korszerűsítésével. a bányákban használt nagyértékű gépeket ugyanis - hangoztatták a felszólalók - csak ilyen módon lehet az eddiginél jobban kihasználni. gondoskodni kell arról is, hogy a munkahelyek időben történő előkészítésével biztosítsák a gépesített frontfejtések megfelelő előrehaladási sebességét. ezzel párhuzamosan a gépalkatrész-ellátás javítását is sürgették a tanácskozáson részvevő bányászok./mti/

-.-

bb. 61. aktivaértekezlet a könnyűipari minisztériumban

t/ol/gg/rj ie la

1978. január 31.

az átlagosnál nagyobb fejlődés várható a kötszövő-, a bőrszörme-, a butor-, valamint a kézmű- és a háziiparban, mérsekeltebbek a fonó-szövő iparágak és a konfekcióipar termelésének fejlesztési lehetőségei. a kereslet megélénkülését a könnyűipar elsődlegesen tovább korszerűsödő, az igényesebb cikkek javára gazdagodó kínálatával kívánja előmozdítani. ezért is vált az egyik központi kérdéssé a gyártmányfejlesztés az ágazat keddi aktivaértekezletén.

keserü jánosné miniszter referátumában nagy súlyt helyezett a vállalati tervek és az ágazati feladatok összhangjára, különös tekintettel a gazdálkodás hatékonyságának növelésére. a gyártmányszerkezet gazdaságosságát pályázattal is ösztönzik: a vállalatok és szövetkezetek javaslatot tehetnek egyes, belföldi értékesítésre gyártott termékek előállításának megszüntetésére, azzal a feltétellel, hogy az adott cikkből a szükséges mennyiséget szocialista vagy fejlődő országból import vagy bér munkamegbizás útján megfelelő minőségben biztosítják, s az így felszabaduló hazai kapacitásokkal tökéletesen exportra termelnek gazdaságosan értékesíthető cikkeket.

/folyt.köv./

16.50 rj

-40 -

1410

bb. 61. /aktivaértekezlet... 1. folyt./rj

a minisztérium folyamatosan ellenőrzi a gyártmányfejlesztés eredményeit, az új cikkek piaci fogadtatását, hogy azokkal ténylegesen a gazdaságosabb termékösszetétel kialakítását segítsék elő. részletes javaslatot dolgoznak ki a bőr- és a cipőipari termelési szerkezet fejlesztésére; felülvizsgálják és megteszik a szükséges intézkedéseket a belkereskedelemben még tapasztalható időszakos hiányok megszüntetésére. a választékosabb kínálat megteremtése vonatkozik a butoriparra is.

a továbbiakban hangsúlyozta, hogy változatlanul nagy erőket kell fordítani az export növelésére. a szocialista export tervezett, mintegy 4,5 százalékos növelésén belül különösen nagy érdekek fűződnek a szovjetunióba irányuló szállításokhoz, amelyek során növekvő minőségi igényeket kell kielégíteni, az árutovábbítás megfelelő ütemezése mellett. a dollár-elszámolású exportot 17-18 százalékkal kell növelni, elsősorban a gazdaságosan értékesíthető termékek arányának emelése útján.

szólt a miniszter arról is, hogy a könnyűipar idejé beruházásaira több mint 6,5 milliárd forintot fordítanak. a tervbevetett, főként gépcserés rekonstrukciók többsége egyaránt szolgálja az export-árualap bővítését és a belföldi ellátás javítását.

az aktiva értekezlet résztvevői több figyelemre méltó javaslattal egészítették ki az elhangzottakat. a vitában felszólalt havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese is. /mti/

-.-

bb. 63. terjed az influenza a fővárosban

i/dg/mm/rj bc la

1978. január 31.

a fővárosban az elmúlt héten több mint 41 ezer influenzás megbetegedést jelentettek az orvosok. a betegek mintegy fele 24, egynegyede pedig 14 éven aluli. ez a szám háromszorosa az előző hetinek. a járvány elsősorban a fiatalabb korosztályokat érinti; gyerekek 10-15 százaléka hiányzik az iskolákból. a főváros 24 iskolájában és néhány szakmunkástanuló otthonában és kollégiumában a megbetegedettek aránya ennél is magasabb.

/folyt.köv./

16.55 rj

-41 -

14150

bb.63. / terjed... 1. folyt./rj

l nagyobb teher hárul ezekben a hetekben a megetrősített orvosi ügyeletekre. a járványmentes időszak 150-200 hívásával szemben az ügyeletes orvosokat egy-egy éjszaka 200-250 helyre hívják, 35-40 százalékban lázas beteghez. az ügyeletesek vasárnap több mint ezer beteget kerestek fel lakásukon. a gyermekügyeletek éjszakai forgalma is magasabb a szokásosnál, egy-egy éjszaka átlagosan 100 hívásnak tesznek eleget az orvosok és mintegy 80 százalékban lázas gyermeknek írják fel a szükséges gyógyszereket.

a fővárosban az elmúlt héten 388 szövődményes eset fordult elő, a legkülönbözőbb korosztályoknál. táppénzbe 19.215 influenzás beteget vettek.

a gyógyszertárakban változatlanul rendelkezésre állnak a szükséges gyógyszerek, és a gyógyszertári dolgozók - annak ellenére hogy számuk egy év alatt 130-cal csökkent - sikerrel birkóznak meg a nagyobb forgalommal. folyamatosan kapcsolatban vannak a körzeti orvosokkal is az influenzamentes időszakban szokásos kéthetenként helyett hetenként tájékoztatják őket a gyógyszerkészletek nagyságáról és vászttékáról.

a tapasztalatok szerint az influenza továbbra is viszonylag enyhe lefolyású és a betegek a leggyorsabban akkor gyógyulnak meg, ha megfogadva az orvosok tanácsait, otthon maradnak, szükség esetén ágyban.

a járvány továbbterjedésének megakadályozására fokozottan érvényes a jó tanács: ezekben a hetekben - ha tehetjük - kerüljük a társasösszejöveteleket, a nagyobb tömegeket. a szakemberek arra kérik a pedagógusokat, hogy most lehetőleg ne szervezzenek olyan programokat, amelyek keretében a gyerekek száza tartózkodnak egy helyiségben. /mti/

--

17.10 rj

-42 -

1420

bb. 64. tovább épül a visegrádi kirándulóközpont - a dunakanyar intőző bizottság ülése

t/bam/be/rj ká la

1978. január 31.

a dunakanyar tíz év múlva már 350 ezer hétfégi kirándulót fogadhat, jelentős részük - mintegy 250 ezer vendég - a duna bal partját, a bórzsönyi hegyeket keresheti fel. a közlekedési hálózat a növekvő követelményeknek viszont már kevésbé felel meg. a kirándulóhelyeket gyorsabban közelíthetnék meg a turisták, ha az erdei kisvasutakat személyszállításra vennék igénybe. a megoldásra javaslat készült, amelyet egyebek között a dunakanyar intőző bizottság keddi ülésén vitattak meg.

a javaslat szerint a szob-márianosztra-irtáspuszta-nagybórzsöny közötti 22 kilométer hosszú keskeny nyomtávú vasutat 1990-ig felújítanak és rendszeres személyszállításra alkalmassá tennék. a vonal két vége csatlakozik a más állomásokhoz, s a verőcsemaros-királyrét közötti erdei úttörővasúttal együtt - amelyet az v. ötéves terv időszakban korszerűsítene - nagymértékben enyhíthetnék a közlekedési gondokat. a díj megbizta a titkárságot: a társadalmi és anyagi erőforrásokat úgy csoportosítsa, hogy azok elősegítsék a két vasut rekonstrukciójának megvalósulását.

az ülésen szó volt arról is, hogy tovább épül a visegrádi kirándulóközpont, kisvillám-mogyoróhegyen. a program túlnyomó része az elmúlt három évben megvalósult. elkészült a közlekedési hálózat, gépkocsi parkolók épültek, részben megoldott a vízellátás és a csatornázás. elkezdődött az autós kemping kialakítása, s ez év júliusáig az erdei vendégházzal, a mogyoróhegyi pihenőerdővel, valamint az erdei sportpályákkal együtt átadják rendeltetésüknek.

folytatódik a tavaly megnyílt lepence-völgyi erdei sportfürdő fejlesztési, ülő- és tárolómedencék, újabb öltözők építése kezdődik. a nagyvillámi turistaház új 800 adagos konyhájával, átalakított éttermeivel, a visegrádi üdülőközpont legnagyobb létesítményeként ez év elejétől fogadja a turistákat.

az ülés résztvevői jóváhagyták az intőző bizottság, illetve az elnökség idei munkatervét, amelyet ocel jános, a díj elnöke terjesztett elő. /mti/

--

17.20 rj

-43 -

1430

bb.65. rendezvények brecht születésének 80. évfordulója alkalmából

t km/fe/bc/ok la

1978. január 31.

brecht-napokat rendeznek budapesten március 6-10 között, bertolt brecht születésének 80. évfordulója alkalmából az ndk centrumban - jelentette be johannes glintschert kulturális attasé kedden az ndk nagykövetségének tartott sajtótájékoztatón, a rendezvényen a hazai és az ndk kulturális, tudományos élet képviselői méltatják majd brecht munkásságát, s többek között a népszínház művészei, valamint a baráti országokból érkező színészek adnak elő műveiből. a budapesti, a pécsi és a szegedi felsőoktatási intézményekben brecht kollokviumokat tartanak.

az ndk-ban is már javában készülnek a brecht-ünnepségekre. a nagyszabású rendezvénysorozatnak kiemelkedő eseménye lesz a brecht-dialógus, amelyre több országból - így magyarországról is - várnak politikusokat, színházművészeket, tudósokat, írókat. a művészet és politika címmel megrendezendő tanácskozássorozat megvitatják a társadalmilag elkötelezett mai színház kérdéseit, s ezzel párhuzamosan nagy számban mutatják be brecht színpadi műveinek film-, televíziós változatait. az ndk színházzövetsége, a berliner ensemble és a brecht központ közös rendezvényén elemzik brecht hatását a haladó, elkötelezett színházra.

az ndk könyv- és hanglemezkiadása is méltón emlékezik meg az évfordulóról. ismételten kiadják a már többmillió példányban elkelte nagysikerű köteteket, egyebek között a változások könyvét, s könyvesboltokba kerül az 1920-22-ben készült napló- a munkanaplót tartalmazó kötet. az évforduló tiszteletére újra forgalomba hozzák a világhírű brecht-előadók összes eddigi hang- lemezét. a kurázi mama és gyermekei, valamint a kommün napjai című művek a berliner ensemble előadásában hallhatók majd a lemezfelvételen. újdonság a két lemezből álló hangdokumentum, amely egyebek között tartalmazza brechtnek az amerikaellenes tevékenységet vizsgáló bizottság kérdéseire washingtonban adott válaszát. kuriózum a kaukázusi kréta- kör és a galilei élete című színművek próbáiról készült részletek hangfelvétele.

/folyt.köv./

- 44 -

18.10/-ok

1830

bb.65. rendezvények brecht 1. folyt./-ok

berlin régi belvárosában a chausseestrasse 125. szám alatt - ahol brecht feleségével helene weigellel utoljára lakott, február 10-én megnyílik az ndk brecht központja, ahol helyet kap a régebben működő brecht-archivum és könyvtár, valamint a helene weigel gyűjtemény is. a dokumentumokat az ndk-beli és a külföldi színháztörténészek, szakemberek részére hozzáférhetővé teszik.

az ndk budapesti nagykövetsége, kulturális központja dokumentumanyagokkal, hangfelvételekkel segíti a hazai kulturális intézmények, iskolák brecht emlékrendezvényeit./mti/

-..-

bb.66. budapesti lengyel emlékhelyeket kerestek fel a bem józsef egyesület konferenciájának résztvevői

t da/da/bc/ok la

1978. január 31.

a fővárosi lengyel vonatkozású emlékhelyeit keresték fel kedden a magyarországi bem józsef lengyel kulturális egyesület és a polonisztikai munkaközösség szervezésében hétfőn kezdődött, a magyar-lengyel kulturális kapcsolatok felszabadulás utáni fejlődésével foglalkozó konferencia résztvevői.

a kossuth lajos téren a szabadságharc mártirjának, mieczyslaw woronieczki ezredesnek az emléktáblájához, budán bem tábornok szobrához, a muzeumkertben jozef wysocki honvédtábornok emlékművéhez látogattak. felkeresték a tanácsköztársaság lengyel hőseinek emléktábláját a róza ferenc utcában, ahol 1919-ben a lengyelország kommunista munkáspártja budapesti csoportjának bizottsága tevékenykedett./folyt.köv./

- 45 -

18.30/-ok

1830

bb.66./ budapesti lengyel 1. folyt./-ok

a körséta a lengyel tájékoztató és kulturális központban ért véget, ahol cecylia jarosinska igazgatóhelyettes tájékoztatót adott az intézmény munkájáról. elmondotta, hogy évente mintegy 300 rendezvényt szervez az ország területén a lengyel kulturális központ: előadásokon, kiállításokon, baráti találkozókon, zenei-irodalmi esteken ismerkedhetnek meg az érdeklődők a testvéri lengyel nép életével. a tájékoztató után megtekintették a mazowsze népi együttest bemutató filmet.
/mti/

bb.67. meghosszabbított utvonalon jár a 79-es trolibusz

i -don/fe/bc/ok la

1978. január 31.

február 1-től szerda reggeltől meghosszabbított utvonalon közlekednek a 79-es trolibuszok. a járművek a megszüntetett 15/a jelzésű villamosokat pótolják a csaknem két kilométer hosszú - váci ut-kárpát utca - ipoly utca-viktor hugo utca-radnóti miklós utca - jászai mari tér végállomás, visszafelé pedig a radnóti miklós utca-csanádi utca-ipoly utca-dráva utca-váci ut - utvonalon. a trolibuszok az említett utcákban megállnak; napközben 5-6 percenként, csúcsidőben 2-3 percenként indítják őket.

amint a budapesti közlekedési vállalatnál elmondták, az év végéig újabb trolibuszjáratokat indítanak. így a 19-es, a 131-es és a 75-ös autóbuszokat, valamint a 64-es villamost váltják fel trolival./mti/

bb.68. tavasz noémi grafikusművész kiállítása

t da/da/bc/ok la

1978. január 31.

„csehszlovákia egy magyar művész szemével,, címmel kedden a csepel galériában megnyílt tavasz noémi grafikusművész kiállítása. a galéria, valamint a csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ közös tárlatán a művész linómetszetei és színes pasztellképei láthatók.
/folyt.köv./

- 46 -

18.35/-ok

1845

bb.68./ tavasz noémi 1. folyt./-ok

a kiállítást losonci miklós művészettörténész nyitotta meg. jelen volt oldrich tesarik, a csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ igazgatója is.

az érdeklődők február 19-ig hétfő kivételével 12-18 óráig, szombaton és vasárnap 11-18 óráig tekinthetik meg a kiállítást a csepel galériában./mti/

bb.69. az egészségügyi minisztérium és az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezete vezetőinek tanácskozása

kné/bc/ok la

1978. január 31.

az egészségügyi minisztérium és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vezetői dr.schultheisz emil miniszter és dr.füzi istván főtitkár elnökletével kedden megbeszélést tartottak a minisztériumban.

a tanácskozáson a résztvevők kialakították közös álláspontjukat az idén sorra kerülő egészségügyi béremelés legfontosabb elveiről és arányairól. szóba kerültek az egészségügyi tervezés és szervezés kérdései, a dolgozók szociális ellátottságával, a művelődés feltételeinek javításával és a munkahelyi demokrácia továbbfejlesztésével összefüggő feladatok.

az egészségügyi ellátás és dolgozóinak helyzete számos teendőt ad a szakszervezeti szervek számára is. ezért - miként ebben megállapodtak - az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége ebben a félévben napirendre tűzi ezeket a témákat./mti/

- 47 -

18.45/-ok

1845

bb: 70. időjárás-jelentés

a/pá/rj la

1978. január 31.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. január 31-én, kedden este:

kevesebb csapadék

várható időjárás szerda estig: erősen felhős, illetve borult idő lesz. főként az ország északkeleti felén várható még elszórt havazás, eső. az északias szél megélénkül, a dunántúlon időnként megerősödik. a hőmérséklet kora délután mínusz 1 és plusz 4 fok között lesz. /mti/

--

bb.71. sikosak az utak, lelassult a közlekedés

i sz/pá/ok la

1978. január 31.

európa-szerte változékony az időjárás. a szovjetunió európai területeinek egy részén kedden is hófúvás volt, s a kontinens más részein, így skandináviában, közép-európában viszatért a tél. ugyanakkor délnyugat-európában, a földközi tenger környékén csak egy-egy zápor szakította meg a napsütést, ezeken a helyeken 10-15 fok között volt a hőmérséklet. hazánkban a szokottnál csak valamivel enyhébb az idő, a hőmérséklet napközben 2-3 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál. csapadék csak a sopron-tatabánya-budapest-kecskemét-békéscsaba vonaltól északra eső területeken hullott, de az ország nagyobb részén száraz volt az idő, s több órán keresztül sütött a nap. a csapadékosabb helyeken, így a fővárosban is eső, hó és havas-eső váltogatta egymást. a meteorológiai előrejelzések szerint lényeges időjárás-változásra továbbra sem számíthatunk, de a felhősebb helyeken a zárt felhőtakaró időnként felszakadozik, s ki-ki süt a nap.

az utinform tájékoztatása szerint a fő- és mellékvonalak mindenhol járhatók, a főutakon sikosság nincs, de a hókása, a felhordott sár egyes alsóbbrendű utakat csuszóssá tett, ezeken a helyeken szórják az utakat.

a csapadékos idő nem okozott gondot a távolsági autóbusszjáratoknál és a vasuti forgalomban, de a fővárosban a sikos utak miatt lényegesen lassabban közlekedtek a villamosok, autóbusszok gépjárművek. /mti/

-.-
- 48 -

19.25/-ok

ipus

bb. 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

rj la

1978. január 31.

41. a medosz kv. ülése
42. márka-alma szénsavas üdítőital
43. a szövetség elnökségi ülése
44. szakmátörténeti kiállítás nyiregyházán
45. kitüntetések
46. szerk. figy: a bb. 30. számú hír 3. bek. visszavonása és új szövege
47. géipari környezetvédelmi napok győrött
48. mestervizsga miskolcon
49. munkáslakás-építési akció a mátravidéki féművekben
50. új óvoda veszprémben
51. nemzetközi tanácskozás a számítástechnika oktatásáról
52. előtérben az aprófalvas területek egészségügyi ellátása
53. fejlesztések és beruházások öt kerületben
54. szvsz tanácskozás
55. Lázár györgy látogatása a vi. kerületben
56. két díj kurtág györgynek
57. meghosszabbították a gyermekjátékok című kiállítást
58. tanácskozás a mezőgazdasági beruházásokról
59. kitüntetés
60. büntetés súlyosbitása
61. aktivaértekezlet a könnyűipari minisztériumban
62. 50 ezer tonna szén terven felül
63. influenza
64. a dunakanyar intéző bizottság ülése

/folyt.köv./

21.10 rj

-48-

21.20

ob. 72. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 65. rendezvények brecht születésének 80. évfordulója alkalmából
 - 66. a bem józsef egyesület konferenciája
 - 67. meghosszabbított utvonalon jár a 79-es trolibusz
 - 68. tavaszy noémi kiállítása
 - 69. az egészségügyi minisztérium és az orvos-szakszervezet vezetőinek tanácskozása
 - 70. időjárásjelentés
 - 71. utinform jelentés
 - 72. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

szerkesztő: lakatos erzsébet
az mti belföldi szerkesztőségének turnusvezetője,
aki 18 éven át volt állandó esti ügyeletes szerkesztő,
s aki most nyugdíjba vonul. ma, január 31-én szerkesztette
utoljára az mti belföldi híreit. ezután búcsúzik a lapok-
nál, a rádiónál és a televíziónál dolgozó kollégáktól,
akikkel napi kapcsolatban állt és akikkel együttműkö-
dött az eredményes hírszolgálat érdekében.

--

21.20 rj

-50 -

2120

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. február 1. szerda

bb.1. átfogó terv készül a fővárosi állatkert rekonstrukciójára

i ol/fe/ie/ok hgy

1978. február 1.

készül a fővárosi állatkert átfogó rekonstrukciós terve
-ennek főbb vonásairól holdas sándor kandidátus, az intézmény
főigazgatója tájékoztatta az mti munkatársát. a tervezés
során elsősorban azt határozzák meg, hogy mely állatfajokat
kell a tudományos ismeretterjesztés, illetve a tanulói fju-
ság oktatásának szolgálatában elsődlegesen bemutatni. számol-
va a realitásokkal, nem területi terjeszkedésre, sokkal in-
kább belterjességre törekednek. Európában számos példa van
arra, hogy sokféle fajt lehet bemutatni viszonylag kis terü-
leten is.

a belterjesség megvalósítása szükségképpen megfelelően át-
gondolt műszaki koncepció kialakítását igényli. dönteni kell
egyebek mellett arról, hogy mely épületeket lehet és kell
megmenteni, s hogy a korlátozott anyagi lehetőségek és a foko-
zatosság figyelembe vételével mit tudnak majd lebontani, illet-
ve felépíteni. részintettől is függ, hogy némiképp kiegészít-
hetik-e az állományt, amire - a főigazgató megítélése szerint -
szükség lenne, hiszen a fővárosi állatkertben például még
nincsenek nagymajmok, így gorilla sincs. nagy biztonságot nyujt-
tó, speciális épületekre lesz szükség; nem máról holnapra meg-
valósítható tervről van szó. a várhatóan március-áprilisban el-
készülő rekonstrukciós tervet szeretnék a fővárosi élére terjesz-
teni, hogy azzal a hatodik és az azt követő öt éves terv során
számolni lehessen.

/folyt.köv./

- 1 -

tanács